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I chestiune internă?... 
•Arad, 12 Mai. 

Meşteşugul vorbelor este şi el un meste
cat remarcabil. Cine-1 stăpâneşte are un dar 
fericit. Ca orice meşteşug el are însă lipsă de 
mi element primordial, fără de care nu poate 
ii existe, de o materie brută, după cum s'ar 
áce in termini de economie politică. Păpu-

; cafti pentru a-şi exercita meseria are lipsă 
lié piele, de cuie, de cleiu, etc.; omul politic 
I «re lipsă in expunerile sale de adevăr. Numai 
1 ia adevăr se poate construi discursul unui 
- bárbat politic. Tot ce nu porneşte din această 
i origine este pulbere trecătoare. Şi nu-i nimic 
luai trist decât un orator fără diamantul ade-
I vărului în vorbă. Iti face impresia meşteşuga-
í rai care face ghete imaginare, care bate 
ja'e neexistente într'o talpă pe care nu o 
ire*. 

[ Ungurii au fost totdeauna rnarl meşteri 
;ai vorbelor. Naţie de advocaţi, ei au ştiut să 
învârtească totdeauna verbul. N'avern decât 
á ne gândim la Ludovic Kossuth. Ce dis
cursuri a ţinut omul acesta! Şi câte! In acea
sta oratorie ungurească foarte rar s'a abătut 
iasă adevărul. Vorbele ungureşti au sburat 
dupe atâtea buze de oratori, pe diferite ga

me, împreunate cu diferite gesturi, în atâtea 
împrejurări şi de atâta vreme. Nici când sau 
tu orice caz aproape nici când nu am putut 
insă descoperi străluciri de pietri scumpe în 
ekLelipsăa adevărul. Cauza acestei sărăcii 
este însăşi situaţia mincinoasă a poporului 
mţuresc nu numai în Ungaria dar chiar şi 
In întreagă Europa. Ce a căutat acest popor 
teranic în inima unor rase atât de îndepăr

tate de el? Şi dacă a venit aici unde este a-
stăzî, ce capriciu al sorţii l'a susţinut?... 

Gândurile aceste ni se coboară pe hârtie 
cetind noul discurs al contelui Apponyi, ţinut 
în secţiunea de politică externă a delegaţiilor. 
Marele orator ungar — şi e mare orator un
gur contele Apponyi! — dupăce a declarat 
că sunt inutile toate complimentele oficiale 
ale Austro-Ungariei faţă de România, deoa
rece Regatul nu are o importanţă atât de 
mare în politica internaţională şi el are ne
voie de sprijinul monarhiei, a făcut reproşuri 
delegaţilor austriaca că s'au amestecat prea 
mult în chestiunea de naţionalităţi — o che
stiune „eminamente internă" a Ungariei. 

Mă rog, să stăm puţin de vorbă. Povestea 
e veche, dar perzistă cu încăpăţânare. De 
câte ori s'au auzit glasuri de protestare venite 
de peste munţi prin cari se cerea un mai ome
nos tratament faţă de noi, Ungurii s'au pus 
sub pavăza „chestiune* interne". România 
n'are dreptul să se amestece într'o afacere 
care-i priveşte absolut pe Unguri. Amestecân-
du-se ea păcătuieşte împotriva anumitor dis
poziţii ale dreptului internaţional. 

Aşa s'a zis până acum şi aşa se zice. 
Vorba sună bine şi măguleşte mai ales .,su
veranitatea" poporului unguresc. Dar unde 
rămâne însă adevărul? Chestiunea româ
nească din Ungaria va fi ea o chestiune in
ternă pentru Unguri dar ea este tot atât de 
internă şi pentru Românii din România. Noi 
Transilvănenii suntem astăzi atât de strâns le
gaţi de Regat prin cultură şi sângele nostru 
încât, oricât respect am avea pentru anumite 
graniţe, sufleteşte suntem una şi aceeaş fiin
ţă. Şi dacă aşa este atunci pentru ce nu ar 
avea dreptul România să-şi spună cuvântul 

Buchinistul. 
De Adrian Corbul. 

H răscolisem de atâtea ori cărţile prăfuite 
lkmodesta lor ladă, de scânduri! Am petrecut 
Biáte ceasuri din viată stând pe loc, acolo la 
marginea Senei în zile albastre de vară ori sub 
cerul cenuşiu de toamnă. Omuleţul cu ochii 
april şi vioi, cu barba-i scurtă şi sură, cu miş
cările agere ml-era simpatic. Dintre numeroşii 
Jbuchinişti" înşiraţi de-a lungul cheiurilor, pe el 

[I cunoşteam mai bine. Era veşnic surâzător şi 
(Ù de vorbă cu plăcere. Ştia Parisul pe degete 
ţimM povestea. Aveam impresia că văd în faţa 
Ineapeunul din straniile şi totuş aşa de realeie 
Ipersonagii ale Iui Balzac. Moulinais al meu—căci îl 
[taenia Moulinais — făcuse de toate în viata lui. 
[ Clerc de notar în tinereţe, apoi voiajor de co
kiiért, fabricant de fidea, infirmier de spital, 
rctefner la restaurante de noapte, agent bulan-
1 tut, $1 în urmă anticvar, omul acesta mărunt şi 
[tótîşi crease o filozofie a sa, blândă, ironică, 
I pta de scepticism. Ii făcusem cunoştinţa acum 
Í tçe ani îmi pare, cumpărându-i un volum de 
i versuri de Hégésippe Moreau. Cu prilejul a-
'• cesta mi-a desvăluit simpatia şi uşorul dispreţ 
pe cari I Ie inspirau poeţii şi artiştii. îmi spunea 
ci această clasă de oameni ar fi demnă de res
pectul cel mai perfect, dacă n'ar suferi de o in-
Urmitate foarte grea de suportat mai ales în 
tlua de azi. Părerea lui era că lipsa de simt 
practic dă naştere la oameni incomplecti. Şi 

pentru el poeţii sunt dintr'aceştia. Să nu cre
deţi însă că micul Moulinais vorbea de ei cu ig
norantă; existenta variată şi agitată pe care o 
dusese, îi dăduse o cunoaştere deplină a clase
lor sociale şi a carierelor lor. Nenumăratele a-
necdote pe cari le-am auzit din gura sa, deno
tau un spirit ascuţit de o mare experienţă. 

Micul Moulinais (aceasta îi era şi firma trasă 
cu slove înflorite pe o bucată de mucava: „Au 
petit Moulinais") îmi plăcea cu deosebire când 
îmi vorbea de Paris în general. Nu cred să fie 
mulţi cari să cunoască cum cunoştea el uliţele 
cele mai ascunse ale marelui oraş, cu legen
dele, cu locuitorii, cu transformările lor. Stră
zile întortochiate din cartierele excentrice îi e-
rau familiare. Le străbătuse ziua la lumina soa
relui şi noaptea, în clar-obscurul misterios pe 
care-1 împrăştie acolo razele şi searbădele be
curi de gaz. Şi apoi, locuise rând pe rând toate 
cartierele, de le ştia nu numai aspectul lor ex
terior, atât de variat la Paris, dar şi acea at
mosferă impalpabilă dar puternică şi personală, 
pe care o dau activitatea omenească, unită cu 
vestigiile trecutului şi cu legendele locale şi care 
pluteşte originală şi unică, deasupra fiecărui 
foburg parizian. Şi m'a uimit de multe ori jan-
tazia acestui omuleţ, care ştia să discearnă fi
zionomia veselă, misterioasă sau lugubră a clă
dirilor tinere şi bătrâne din marele oraş. 

* 
Intre biserica Notre-Dame şi rampa de vi

nuri, acolo pe marginea Senei veşnic curgă
toare, am petrecut clipe interesante. II revăd pe 

asupra situaţiei noastre, asupra situaţiei ei, 
ca să vorbim mai limpede, fiindcă, oricum 
am suci şi-am învârti cuvintele, România vor
bind despre noi, vorbeşte prin escelenţă des
pre ea? Pentru oe să nu aibă acest drept? 
Pentru ce să nu-1 aibă cu atât mai mult, cu 
cât chiar şi sub raportul grupărilor de drept 
internaţional. România e cununată cu Tri -
pla-Alianţă? Ori în grupările internaţionale 
nu sunt şi anumite chestiuni familiare de re-
zolvit? Măcar atâta concesiune să facă com
patrioţii noştri. România ar putea să ceară 
o îmbunătăţire a sorţii noastre, dacă ar avea 
interesul, chiar şi dacă noi n'am fi Români, 
numaii şi numai în temeiul dreptului călăto
rului care merge pe aceeaş cărare cu un altul. 
Ori nu?... Nu, răspunde opinia publică ungu
rească prin contele Apponyi, nici România 
n'are acest drept, dar nu-1 are nici chiar Au
stria, cealaltă jumătate a monarhiei. Ei bine, 
în fata acestei interdicţii categorice trebuie 
să zâmbim. Cum, adecă, nici chiar Austria nu 
poate să-şi spună cuvântul într'o chestiune 
delà a cărei rezolvire, favorabilă sau nefavo
rabilă, îndrăznim să spunem, atârnă şi viata 
sau moartea ei? Pentru Dumnezeu, vorbele 
răsunătoare îşi au şi ele un anumit hotar. Ale
gerea unui solgăbirău sau instituirea unui de
taşament de jandarmi în cutare sat este şi ră
mâne totdeauna o chestiune internă a Unga
riei, dar nu poate fi chestiunea mare a naţio
nalităţilor. Această chestiune noi o socotim 
atât de largă încât îi dăm dreptul întregei 
lumi să-şi spună cuvântul asupra ei. Chestiu
nea naţionalităţilor din Ungaria este o che
stiune de umanitate, o mare chestiune de in
teres al civilizaţiei omeneşti. E vorba despre 
existenţa sau neexistenta ca element distinct 

omuleţul viol, spiritual şi blajin răzimat de lada 
de scânduri vopsite cu verde şi trăgând, cu miş
cări nerăbdătoare, fumuri din plpa-i de tera
cotă. De câte ori treceam pe dinaintea lui Mou
linais, nu se putea să nu mă opresc de vorbă cu el. 
Şi pe când frazele cădeau din buzele lui scurte 
dar îmbelşugate, întretăiate de: „Voyez-vous" 
„ca, par exemple"... „cré nom d'un chien"... 
„parbleu"... „tonnerre", şi de gesturi repezi şi 
brusce, mâna mea răsfoia prin vraful de cărţi 
prăfuite şi ochii mi se opreau pe nenumăratele şi 
disparentele lor titluri. Pe apă, colo, pe cela
lalt brat al fluviului vaporaşele treceau spre 
Suresnes, iar în imediata mea apropiere şlepu
rile cu nisip şi cu petriş se târau greoaie, trase 
de remorchere ce fluerau lugubru pe sub punţi. 

Acum 2 ani, într'o după amiază ide vară l'am găsit 
pe Moulinais însoţit de o femeie bătrână, mă
runtă şi slabă, care tricota pe un scaun, în drep
tul lăzilor cu cărţi. In privirea ei ştearsă şi re
semnată am cetit un trecut monoton şi banal, 
fără necazuri, fără bucurii, un trecut de muncă 
necurmată dar nu excesivă. Era nevasta anti-
cvarului. — „A venit să-mi ajute şi ea la ne
goţ", îmi spuse Moulinais cu un zimbet. Şl aflai, 
ceea ce-mi închipuisem de altfel, cât de opusă 
era existenta acestor doi tovarăşi de viată: a-
ceea a bărbatului agitată, rătăcitoare, înfrigu
rată, acea a femeei potolită şi statornică. In 
vreme ce el colindase Franţa şi Parisul, cunos
cuse mii de inşi, călcase în sute de case, taver
ne şi uzine, ea nu se mişcase din modesta lor 
locuinţă. Şi pe când Moulinais îmi povestea 
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, naţional a unor milioane de oameni. Şi ce om 
adevărat n'are dreptul şi chiar şi datoria să 
contribuie cu faptele lui la salvarea lor? Se 
împotrivesc Ungurii şi contele Apponyi? Dar 
această împotrivire n'are nici o importantă 
din punctul de vedere al spiritului dreptului 
internaţional, care nu poate fi răstălmăcit 
prin nuci o sofistică din lume. 

Un comenfar al 
„Statutului organic 

— Cartea dlui Ioan A. de Preda. — 
Acum de curând a apărut o carte, a cărei 

lipsă era de mult simţită din partea tuturor ce
lor ce au simţ de răspundere şi rol de conducere 
în cadrele constituţiei atât de complicate şi de
mocratice a bisericii ortodoxe-române din Tran
silvania şi Ungaria. 

Cartea aceasta, care cuprinde un comentar 
cinştiincios şi amănunţit al singuraticilor §§-i 
din „Statutul organic" e scrisă de un advocat: 
d. Ioan A", de Preda, fiscal la Consistorul arhl-
diecezan din Sibiiu, şi prezintă, din mai multe 
motive, un deosebit interes. 

. întâi, fiindcă ea vine delà un advocat, ai că
rui colegi se îndeletnicesc, atât de puţin cu scri
sul menit să interpreteze şi lămurească legile 
bisericeşti sau politice, adeseori atât de încur
cate şi nelămurite. Apoi, fiindcă autorul acestei 
scrieri are o îndelungată experienţă pe terenul 
vieţii constituţionale şi administrative-biseri-
ceşti şi astfel a fost în situaţia de a putea scrie 
în cunoştinţă de cauză şi despre acele lucruri, 
cari lipsesc din „Statutul organic", dar necesi
tăţile vieţii le-au scos la suprafaţă, cerând orân
duirea lor într'un anume chip. Şi, în sfârşit, e de 
interes această carte, fiindcă apariţia ei duce 
acum la îndeplinire o propunere făcută în con
gresul naţional-bisericesc din 1870. 

In şedinţa a Vl-a a acestui congres (7/19 
Oct. 1870) deputatul din cercul Oradea de sus 
şi Peşteşiu, Mir on Roman, mitropolitul de mai 
târziu „pe lângă aducerea de motive, propune 
un proiect de concluz, prin care se dă explica-
tiune mai deaproape la „Statutul organic" pen
tru delăturarea dubietăţilor, ce se pot naşte la 
aplicarea dispoziţiunilor statutului organic bise
ricesc". 

In şedinţa a Xl-a (13/25 Oct.) „Comisiunea 
exmisă pentru de a cenzura şi a-şi da opiniu-
nea despre proiectul de concluz al dlui deputat 

toate acestea cu verva şi cu vioiciunea-i fami
liară nevastă-sa clătina binişor din cap şi urma 
să tricoteze liniştită pe scaun, cu zimbetul ei 
calm si stereotip. 

De atunci nu l'am văzut pe buchinist decât 
în tovărăşia soţiei lui. 

Prin octomvrie trecut, în vreme ce frunzele 
arse ale castanilor acopereau făşăind trotua
rele cheiurilor, m'am oprit iarăş în dreptul „ca
selor" lui Moulinais. Omuleţul dormita cu bra
ţele răzimate pe ladă şi cu fruntea îngropată în 
palme. Era galben la faţă şi părea suferind. O 
cută adâncă îi brăzda colţul gurei. La salutarea 
mea îşi ridică o clipă capul, cercă să zimbească, 
privi câtva la nevastă-sa ce se tocmea cu nişte 
cumpărători, apoi îşi lăsă iar fruntea pe mâni. 
Era cam bolnav şi mi-o mărturisi. Ziua era căl
duţă; tristeţa dulce a toamnei roia prin văz
duhuri; pe Sena treceau necontenit şlepurile cu 
pietriş. 

De atunci nu l-am revăzut pe Moulinais de
cât la începutul lui Ianuarie. Era slăbit, supt 
Ia faţă, dar avea aceleaşi mişcări agale, aceiaşi 
vioiciune în ochi. îmi părea însă că barba îi 
mai albise. Cum mă văzu, mă trase de mânecă 
şi ducându-mă lângă lada cu cărţi, ca să nu 
împiedecăm mersul trecătorilor de pe trotuar: 

— Am fost bolnav, îmi zise el cu un zâmbet 
voios şi cu glasul înfrigurat, dar îmi e bine acum. 
Sufeream de stomac. Am fost pe la doctori; me
dicamentele lor nu mi-au ajutat nimic. Slăbisem 
de abea mă puteam ţinea pe picioare. într'o zl, 

Miron Roman în privinţa explicării unor §§ din 
Statutul organic —, 

considerând că orice legislaţiune, prin ur
mare şi congresul naţional-bisericesc, numai 
atunci este chemat a explica atare dispoziţiune 
a legii, când executivele, adecă tribunalele una 
şi aceeaş dispoziţiune a legii în asemenea cazuri 
o explică şi o decid în deosebite direcţiuni, 

considerând, că propunătorul acestui proiect 
de concluz nu produce nici un caz concret şi In 
aplicare dubiu, prin care s'ar arăta lipsa, ca 
congresul nostru, ca legislaţiune, să dee expll-
caţiune cutărui § din „Statutul organic", 

considerând, că între astfel de împrejurări in 
proiectul de concluz se cere o explicaţiune pen
tru cazuri, ce ar putea obveni numai în viitor, 
ceeace nu este consult — în urmă considerând, 
că unii dintre citaţii §§ au un înţeles foarte clar, 
iară prin alţii se ţinteşte străformarea radicală 
şi nu aplicarea Statutului organic, ceeace astă-
dată nu e la timpul său, 

din aceste considérante propune delăturarea 
acelui proiect de concluz. 

Deputatul Miron Roman ţine, că proiectul 
făcut de dânsul conţine numai nişte interpretări 
ale Statutului organic, cari sunt foarte de lipsă 
şi voeşte a le motiva în desbatere specială cu 
cazuri speciale. 

In fine se primeşte propunerea comisiunii 
nestrămutată. După primirea acestei propuneri 
presidiul (Şaguna) îşi descopere unele păreri 
zicând, că şi din propunerea deputatului Miron 
Roman a avut prilej a se convinge de necesi
tatea cea mare a studiului juridic şi canonic, că 
este de lipsă unui judecător să aibă lămurite 
concepte şi idei despre aceea, că unele conclu-
ze ale unei autorităţi bisericeşti inferioare — 
concluzele aşa numite intra dominium — se pot 
pune numai decât în lucrare, căci ele sunt de 
atare natură; sunt însă unele întâmplări, când 
cineva apelează mai departe, atunci concluzele 
de astfel de natură, aşa numite extra dominium, 
nu se pot pune numai decât în lucrare. Şi aşa 
trage atenţiunea tuturor de a cunoaşte necesita
tea studierii dreptului canonic". 

Pagubă, că un rău înţeles laconism proto
colar, care se practică atât de adeseori şi în 
zilele noastre, ne-a lipsit de posibilitatea de a 
cunoaşte însuş textul propunerii lui Miron Ro
man şi motivele, pe cari dânsul le va fi invocat 
în sprijinul acestei propuneri. Din cuvintele lui 
Şaguna s'ar putea deduce, că Miron Roman a 
invocat ca motive: împotrivirea şi lipsa de dis
ciplină a unor organe bisericeşti inferioare faţă 
de cele superioare,două fenomene regretabile.ca-
ri se întâmpină atât de des mai ales atunci.când o 

cum stam acasă şi aşezam nişte pachete cu 
cărţi, mi s'au oprit ochii pe titlul unei broşuri, 
tipărită acum un an. Recomanda pentru boalele 
de stomac un fel de aparat electric. Numai de
cât l-am trimis pe cumnatul meu la adresa in
dicată să-mi cumpere maşina. M-am electrizat 
şi m-am simţit uşurat. Şi pe zi ce trecea între
buinţam aparatul şi sănătatea mi se îndrepta. 
Sunt trei săptămâni de când mă servesc de el 
— şi uite, mă simt bine; numai că-s tare slăbit! 

Rîse încetişor în barba sa sură, ce se revărsa 
pe pardesiul tot sur şi păros. Şi umplându-şi 
pipa cu tutun: — Să se ducă dracului doctorii 
şi doctoriile lor!" 

In ziua aceasta de Mai, cu cerul albastru şl 
cald, cu văzduhul diafan am fost iar la micul 
Moulinais. Pe Sena treceau aceleaş şlepuri, cir
culaţia pe cheiuri era aceiaş, eu însu-mi păream 
acelaş ca în trecut. Fiorii primăverii mi se sco-
borau în suflet, tremurători şi dulci. In faţa lă
zilor cu cărţi am văzut-o numai pe Mme Mou
linais în haine cernite, dar cu aceiaş privire 
ştearsă şi resemnată, şi tricotând aceiaş lână 
albă. Am întrebat-o unde îi era bărbatul. Mi-a 
răspuns cu glasul potolit şi ochii plecaţi: „A mu
rit prin Februarie" urmând să tricoteze mai de
parte. 

O durere la care nu m-aş fi aşteptat îmi arse 
inima. într'un moment, gânduri nesfârşite, ima
gini, nedesluşite mă făcură să-mi spun că şi eu 
voi muri odată. Omuleţul cu care vorbisem în 

instituţie trece delà lipsa totală de drepturi cori 
stituţionale la exerciţiul foarte larg şi întins al 
acestor drepturi, de importanţa cărora nu pot 
să-şi dea seama şi nici de răspunderea cea matt 
împreunată cu ele nu vreau să ştie — toţi fac
torii ei... 

Negreşit, că soluţia dată de congresul dit 
1870 propunerii lui Miron Roman n'a fost dintre 
cele mai norocoase. A respinge o propunere sau 
a nu face nimic pentru executarea ei, este lucru 
foarte uşor, dar totodată şi foarte păgubitor 
pentru instituţia, a cărei prosperare voia s'o 
promoveze propunerea respinsă ori dată uitări 
Dacă d. e. acel congres ar fi îndrumat consfc 
storul metropolitan, să pregătească un studiu 
deosebit despre toate cazurile de dubietate, ct 
s'au ivit şi se ivesc zilnic la singuraticele con-
sistorii eparhiale, când este vorba de cutare! 
al Statutului organic sau de cutare dispoziţie, 
care lipseşte dintr'însul — ce material preţios 
şi instructiv ar avea azi la dispoziţie oricioe 
s?ar încumeta să scrie un comentar al „Statutu
lui organic"?! 

Puţinii profesori de drept canonic încă ni 
au prea ţinut seamă de sfatul lui Şaguna. Le va 
fj lipsit ori timpul ori priceperea de a face obiect 
de studiu mai aprofundat din „Statutul orga-
rjic". 

Adevărat, că la răstimpuri cu totul ind& 
pârtate s'a putut ceti ici-colo prin ziarele noa
stre câte un articol sau fragment de studiu des-
fire anume §§-i ai ..Statutului organic", cum 
era d. e. articolul întitulat: „Reflexiuni la § 122 
punct 2 şi § 167 din „Statutul organic" publicai 
de Dr. Ilarion Puşcariu în Tel. Rom. din 1873 
(Nr.-ii 10—11) sau broşura publicată de cav, 
Iban Puşcariu la 1899 în Braşov cu titlul: M 
comentar la § 96 al Statutului organic bisericesc 
gr.-or. român, după 30 de ani". 
] Acum, gratie sârguinţei şi devotamentului 
dlui advocat I. Preda avem un comentar al Sta
tutului organic întreg. In introducere autorul 
ne dă o scurtă privire istorică asupra desvoltării 
bisericei ortodoxe române din Transilvania si 
Ungaria, citează legile mai importante, privi
toare la afacerile noastre bisericeşti, şcolare sl 
epitropeşti. Apoi arată, care este sfera autono
miei noastre pe teren bisericesc, şcolar şi epi-
tropesc. In afacerile epitropeşti avem, dupi 
cum spune autorul, autonomie deplină. Proba
bil, fiindcă suntem săraci. Şi astfel dreptul dea 
chivernisi această sărăcie şi a rămânea într'insa 
neclintiţi, ne-a rămas aproape nelimitat. Statul 
rj'a încercat să ni-1 îngrădească cu atâtea si a-
tâtea oprelişti dureroase, cum ni l'a îngrădit in 
privinţa autonomiei şcolare, ciungărită şl sfâr
tecată prin toate legile şcolare, câte s'au făcui 
delà 1868 până astăzi. 
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atâtea rânduri nu mai exista. Aci, pe locul ace
sta, lângă lada verde cu cărţi îl văzusem de 
atâtea ori, îi auzisem glasul, îi privisem ochii 
— şi azi nu mai era mizerie! Şi în vremea 
eu priveam copacii verzi şi cerul de Mai, res
piram văzduhul primăverei, simţeam sângele 
circulându-mi cald prin vine, în vreme ce ea 
pot încă să rîd şi să plâng, să sufăr şi să iu
besc, să-mi mişc manile şi să-mi pipăi fruntea, 
micul Moulinais zace undeva sub iarbă, şut 
pământ, în mocirlă, într'o groapă neagră, iar 
obrajii lui buhăiţi crapă şi ceeace a fost odată 
chipul lui se transformă încet-încet în rânjetul 
macabru al hârcilor de mort. 

Pe Mme Moulinais n'am condoleat-o, şi m 
i-am cerut amănunte. Am salutat-o, şi am ple
cat. De departe am văzut-o, pată neagră pe scau
nul galben, urmând să tricoteze în linişte. Dede-
suptul meu Sena gâlgăia, remorcherele şuerau, 
pe stradă huruiau automobilele şi clopotele 
tramvaelor sunau. Şi cum mergeam aşa, către 
Yardin des Plantes, mi-a revenit în minte o arie. 
din Faust, pe care un cerşetor o cânta din ar
monică pe trotuarul de peste drum, într'o i 
de Iunie, acum vre-o patru ani, în vreme ce as
cultam o poveste a micului Moulinais... 

Paris, Mai. 
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Pe teren bisericesc autonomia noastră a fost 
üti in câteva rânduri prin faptul, că anume 
Éa|i la treapta vlădicească, după ce 
itranlt majoritatea voturilor, nu au fost pro-
IMaiestăţii Sale spre întărire. De altfel au-
Mnla, ce ni se asigură în afacerile bisericeşti 
I „Statutul organic" şi prin art. de lege IX 
11868, este mai largă şi mai deplină decât a 
Mor. In deosebire de aceştia, congresele 
Birese (in fără asistenta comisarilor regeşti 
ii este necesară nici încuviinţarea preaînaltă 
întinerea lor; e de ajuns să se notifice lo
rilor mai înalte convocarea, după cum cere 
cranii 151 din „Statutul organic". 
Tocmai împrejurarea aceasta dovedeşte mai 

IK, decât ori ce, destoinicia şi mărimea lui 
pa, care a reuşit să asigure pe seama unei 
serici despretuite, prigonite, abia tolerate o 
straie cu mult mai deplină, decum poate s'o 
I biserica Sârbilor, încărcaţi de toate privi-
jie si desmerdati în trecut ca un „patrimo-
miomus Austriacae"... 
In partea generală autorul lămureşte nu nu
li drepturile autonomiei noastre în raport cu 
kiül ci indică chiar şi anume graniti, pe cari 
dune să le respecte diferitele organe şi cor-
nh'imi bisericeşti în raportul dintre ele. Prin-
'ointerpretare incidentală şi, poate chiar ar
teră, a Statutului organic şi prin o îngăduinţa 
;;esivă a organelor de conducere s'a încetăte-
t,durere, in multe nărţi o părere greşită deş
ii autonomia noastră bisericească. Se crede şi se 
pe anume la diferite ocaziuni, că corporatiunile 
Kriceşti constituţionale, superioare ar putea să 
tei hotărâri obligatoare pentru toti credincio-
I feericei noastre numai cu rezerva, ca aceste 
târâri să fie aprobate şi de sinoadele paro
le, cari formează temelia organismului no-
m bisericesc. Această interpretare greşită, 
ai a împiedecat cu deosebire desvoltarea pro
batelor noastre şi însaş organizarea com
ită a consistorului mitropolitan, ar putea să 
Écâ la minim sfera de activitate a corpora
lilor constituţionale-legislative, ar face din 
te cu timpul nişte simple maşinării, cari să 
pregătească referade pe seama sinoadelor pa
rtale. Şi s'ar întoarce atunci ordinea firească: 
tconduce picioarele în loc să conducă capul! 
Pir în afară de aceasta, interpretarea mentio-
BŐ contrazice însuş sistemului reprezentativ, 
pecare se bazează întreagă autonomia noastră 
berlcească, m senzul punctului I. al dispozi-
(Élor generale din „Statutul organic". 
D, Preda susţine, şi cu dreptate, că parohia 

a are şi nu poate avea nici un fel de iurisdic-
tme, iar sfera ei de autonomie este restrânsă, 
apă cum e şi natural să fie, căci nu se poate 
Élite pulverizarea organismului nostru biserl-
K din mitropolia întreagă într'un haos ato-
BStic, ci e neapărat de lipsă recunoaşterea unei 
ţdmri centrale şi unitare pentru mitropolia 
tittagä! Nu numai recunoaşterea, ci şi ascul-
area şi supunerea, pe care o au în toată lumea 
canele de jos fată de cele de sus. 

Despre această interpretare corectă a auto-
urniiei sper că voiu avea prilej să scriu alta
tói aducând în favorul ei argumente clădite 
R chiar Menţiunile legislatorului, care a dat 
feericii noastre „Statutul organic". 
In realitate autonomia cea mai largă o au, 

B organismul nostru bisericesc, singuraticele 
eparhii, cari în multe privinţe nu procedează 
niform, ci sau după regulamente speciale, va-
hbile numai în cuprinsul câte unei eparhii, sau 
M obiceiul locului". — Cauza acestei stări 
Je lucruri, primejdioasă şi păgubitoare adeseori 
patra Interesele mari ale bisericii noastre, este 
tocmai împrejurarea, că în lipsa de mijloace 
banciare organismul metropolitan nu s'a des-
loltat delà 1868 încoace, după cum ar fi trebuit. 
B se razimă întreg într'un singur om, în se
cretarul metropolitan, după cum organismul pro-
topopesc se razimă iarăş exclusiv în persoana 
protopopului. 

Ca una dintre cele mai însemnate probleme 
ile viitorului apropiat ar trebui fixată desvol
tarea organismului măcar până la treapta de 
M putea îndeplini datorinta, impusă prin § 167 
al „Statutului organic": „susţinerea unităţii şi 
uniformităţii pentru institutele şcolare şi confe
sionale din mitropolie"... 

Lăsând, de astădată, la o parte observările, 
ce s'ar putea face cu privire la forma, în care 

se prezintă comentând „statutului organic*', şi 
la alte chestiuni de amănunt, termin cu o do
rinţă, adresată consistorului Metropolitan, ca 
acesta să ia din bună vreme măsurile necesare 
spre a tipări, — peste 4 ani, când se împlineşte 
un semicentenar delà întâiul nostru congres na
ţional bis., — un comentar al statutului organic, 
care să cuprindă, pe lângă interpretarea singu
raticilor §§, toate circularele consistoriale, toate 
concluzele congresuale şi sinodale, toate regu
lamentele votate în cursul acestor 50 de ani, 
ca să putem avea oglinda fidelă a desvoltării 
dreptului nostru bisericesc, special românesc — 
ardelean, în prima jumătate de veac a erei con
stituţionale. 

Nădăjduesc, că cei chemaţi şi datori a pre
găti această lucrare însemnată, nu vor pune la 
uitare această dorinţă modestă. 

Sălişte, în 10 Maiu 1914. 
Dr. Ioan Ltipaş. 

Un ziar german despre curentul antiaustrlac 
din România. „Kölnische Zeitung" publică o co
respondentă din Bucureşti, prin care se arată 
că odată cu venirea guvernului liberal la pu
tere, curentul antiaustriac din România a cres
cut fără nici un motiv. Agitaţiile Ligei Cultu
rale împotriva Ungariei şi în favoarea transil
vănenilor cărora le merge de altfel mai bine 
decât Românilor din regat ( ? ) , sunt sprijinite 
de liberali, cari mai toti şi-au făcut studiile la 
Paris şi sunt francofili. 

Sprijinul acesta, spune corespondentul zia
rului citat, este acordat făţiş aşa că îndreptă
ţeşte întrebarea dacă România va mai avea 
vre-o valoare pentru tripla-aliantă în caz de 
răsboi. 

Curentul favorabil triplei-aliante scade me
reu şi tot mai mult reese tinta României de a 
sfărâma Austria cu ajutorul Rusiei, spre a-şi 
apropria o parte din teritorul azi al monarhiei. 

* 
„Through Austrian Eyes". Sub acest titlu 

(Prin prismă austriacă) în numărul său de ieri 
marele ziar englez „Times" se ocupă la loc de 
frunte cu expozeul ministrului de externe au-
stro-ungar, cont. Berchtold, rostit în săptămâna 
trecută cu prilejul desbaterei externe în dele-
gatiuni şi constată că expozeul ministrului a 
stârnit mare interes în întreg continentul. 

Numitul ziar face o aspră critică expunerilor 
contelui Berchtold relativ la Balcani, şi arată, 
totodată, că politica monarhiei fată de singura
ticele state balcanice de loc n'a fost aceea pe 
care vrea s'o arate acum contele Berchtold. 

,JE de mirare — scrie „Times" — că nici 
Serbia, nici Muntenegrul şi nici Grecia n'au ex-
periat, sau n'au putut să pătrundă şi să înţe
leagă simpatia din partea monarhiei cu care 
le omora contele Berchtold. Ba ce e mai mult, 
şi în România se vede tocmai contrarul faptu
lui, că simpatia monarhiei ar fi găsit acolo 
vre-un ecou. 

— Vom fi în aşteptare şi vom vedea — ter
mină autorul articolului din „Times" — şi se va 
vedea, că în trecutul nu prea îndepărtat diplo
maţia monarhiei de loc n'a săvârşit acea ac
ţiune împăciuitoare şi liniştitoare pe care vrea 
să i-o atribuie contele Berchtold. 

Noi şi acum mentinem aceea ce am spus mai 
de mult, că numai „optimismul nepăsător" vede 
situaţia în starea trandafirie pe care o dese
nează cont. Berchtold". 

.., .. ; . ip * ? y - • 
Contele Apponyi şi guvernul. Opoziţia şi-a 

început propaganda electorală. Duminecă a ţi
nut o mare întrunire publică, presidată de ba
ronul Mandorff, în Alba-regală. Printre alţii a 
luat cuvântul şi contele Apponyi, care în aplau
zele mulţimii a atacat guvernul într'un mod 
neobişnuit de vehement. 

— Actualul sistem de guvernământ — a 
spus contele — reprimă opera începută de gu
vernele precedente, întrucât în loc să lărgească 
cadrul drepturilor asupra tuturor păturilor so
ciale, simplaminte exclude muncitorimea şi po
pulaţia săracă. Aceasta o numesc ei (guverna
mentalii) politică naţională conservativă, ceea-
ce însă foarte uşor poate îndemna massele in

culte (naţionalităţile?) să-şi caute drepturile nu 
pe cale legală, ci prin conspiraţii, conjuraţii şi 
revoluţii (!!) . Cu noua arondare a circumscrip
ţiilor electorale guvernul tinde, poate incon
ştient, spre desfiinţarea unităţii nationale. Noua 
lege de presă e astfel compusă ca toti tâlharii 
să poată durmi liniştit. Primul ministru îndrăz
neşte să dejosească emblema ţării (la scoale!) 
şi după el vine ministrul cultelor şi instrucţiu
nii, care consideră limba maghiară de putină 
importantă pentru existenţa statului. Astfel se 
nimiceşte opera guvernelor precedente — a în
cheiat contele atât de elegie — şi tot mai mult 
se evidenţiază curentul care tinde la stângerea 
vieţii naţionale a nobilei naţiuni maghiare... 

(Terminându-şi vorbirea contele maghiar a 
oftat prelung şi, în mijlocul aplauzelor freneti
ce, a beut un pahar de apă, ca să-şi astâm
pere focul.) 

» 
Şedinţa subcomisiei de răsboiu austriacă. In 

şedinţa de ieri a subcomisiei de răsboiu a dele-
gaţiunei austriece, ministrul de răsboiu Krobatin 
a răspuns la întrebările ce i s'au adresat în cursul 
discuţiei. Ministrul declară în chestia aplicării pa
ragrafului 14 în Austria că armata nu face politică 
şi vorbeşte apoi despre revolta soldaţilor delà re
gimentul de infanterie 17 din Klagenfurt. Soldaţii 
delà compania a 6-a a acestui regiment au dovedit 
la exerciţiile de tir o negligentă prea evidentă, 
pentru ce comandantul companiei a pedepsit în
treagă compania, luându-le soldaţilor favorul de a 
putea rămâne după retragere afară de cazarmă. 
In noaptea de 1 Februarie o parte a soldaţilor au 
călcat însă această oprelişte petrecând în mai 
multe localităţi, până ce s'au îmbătat. Pentru 
această faptă a lor soldaţii au fost traşi la răspun
dere în faţa tribunalului militar şi 12 din ei au fost 
pedepsiţi la câte 4 ani, iar 8 la câte un an tem
niţă. 

In ce priveşte chestia subofiţerilor, ministrul 
speră, că în decurs de 5 ani va succede a ridica 
numărul lor în armată la 35.000. Din prilejul in
troducerii serviciului activ militar de doi ani vor fi 
concediaţi în anul acesta cu 20.000 soldaţi mai 
mult decât în anii trecuţi. Privitor la nenorocirile 
piloţilor militari, ministrul declară că s'au luat 
toate măsurile pentru evitarea astorfel de nenoro
ciri în viitor. In chestia duelului se poate constata 
că duelurile sunt mai rari în armată decât între 
cetăţeni. In chestiile de onoare ale ofiţerilor poate 
fi competent însă numai juriul de onoare militar, 
iar nici decum un alt juriu. 

In chestia fortificărilor ministrul repeţeşte de
claraţiile ce le-a făcut în şedinţa subcomisiunei de 
răsboiu ungare. Privitor la demonstraţiile din Ve
neţia, s'au făcut deja paşii pentru clarificarea ace
stor manifestaţii duşmănoase monarhiei. 

După aceasta ministrul a dat lămuriri într'o şe
dinţă confidenttaljă; privitor la echiparea 'şi %• 
mamentul trupelor de infanterie şi privitor la între
buinţarea tuturor soldaţilor instruiţi în caz de răs
boiu. 

Primind după aceea subcomisia în general bu
getul ministerului de răsboiu, la desbaterea în 
special contele Berchtold dă lămuriri privitor la 
demonstraţiunile din Italia, constatând că aceste 
au fost aranjate numai de către studenţime şi îşi 
exprimă speranţa, că întreagă afacerea se va re
zolvi corespunzător raporturilor de alianţă cu rega
tul italian. 

Delegatul Mastalka a prezentat un proiect de re-
zolutine în baza căruia ministrul de externe să fie 
provocat a întreprinde paşii cei mai energici fa. gu
vernul italian în chestia demonstraţiunilor. După 
discursurile delegaţilor Clam-Martinic şi Leuthner 
cari vorbesc împotriva propunerii Iui Mastalka, 
subcomisia votează şi în special bugetul despre 
cheltuielile ordinare ale ministerului de răsboiu. 

Subcomisia trece după aceasta la desbaterea 
creditelbr navale. După raportorul Dr. Schlegel, 
comandantul marinei de răsboiu, amiralul Hauss 
face cunoscut programul său privitor la desvolta
rea şi sporirea marinei de răsboiu. El arată nece
sitatea înlocuirii vaselor tip „Monarh" cu vase de 
o construcţie mai modernă. Tot astfel e necesar ca 
diviziile de marină să fie întregite delà 3 la 4 uni
tăţi, cum s'a introdus aceasta la toate celelalte pu
teri navale. Anunţă în sfârşit că cheltuielile ordinare 
în bugetu! pentru anul viitor se vor urca cu a-
proape un milion şi jumătate. 
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Examenele pentru vot. 
(Răspunsuri.) 

Biuroul central al partidului national român, ne roagă 
să dăm în ziar următoarele răspunsuri, la lămuririle ce 
i s'au cerut: 

B. N. în O. — Nu e destul că ai făcut exame
nul şi ai primit certificat (testimoniu) delà co
misie! Prin asta încă nu ai drept de vot! Mai 
trebuie să fii luat şi în lista alegătorilor. Lista 
va fi întocmită cam prin luna Iunie, din partea 
comisiilor de conscripţie (összeíró bizottság). In 
fiecare cerc de votare (nu cerc electoral!) va fi 
câte una sau două astfel de comisii. In fata ace
stei comisii trebuie să te prezinţi cu ceriUicatul 
primit acum, şi să arăţi astfel că ştii scrie şi ceti. 
Fireşte pe lângă asta mai trebuie să dovedeşti 
şi aceea ce am înşirat în articolul nostru din nrul 
trecut al „Românului", şl anume: sau că plăteşti 
dare directă 20 cor., sau că ai fost la mililie cel 
puiin căprar, sau că trăieşti în gospodăria altui 
alegător, sau că de 5 ani eşti în slujbă la acela? 
stăpân, etc. 

D. Kr. — Ighiu. — Vă rugăm să ne daţi toate 
datele despre abuzurile administraţiei, amintite 
în depeşa Dvoastră. Interveniţi pe cale amicală. 
In comitatul nostru asemenea s'au început a-
stăzi examenele şi mulţi oameni au întârziat cu 
înştiinţarea, am intervenit însă la pretură, şi încă 
astăzi i-a admis la examen. Referiţi-vă la ordo
nanţa ministrului de culte nr. 1184—1914 V. K. 
M. § 13 în care se permit excepţiile în favorul 
celor din provinţă. (a vidékiek javára méltány
lást érdemlő esetekben el lehet térni). Faceţi 
înştiinţările în scris, cu doi martori, şi le prezen
taţi, tot între martori, ca să aveţi date pozitive. 
— Dealtfel cei întârziaţi,şi cel respinşi, mai au 
ocazie să facă examen în fata comisiei de con
scripţie (összeíró bizottság), care îşi va începe 
activitatea cam prin luna Iunie. — Vă mulţumim 
pentru interesul arătat. 

D. L. Vr. — Dobra. — Vom scoate broşura 
volantă, dorită de Dv. şi de mulţi alţii, pe lângă 
volumul anunţat. Articolele de până acuma sunt 
înţelese de popor? 

D. V. econom în R. — In legea electorală 
paragraful 51 face amintire de 24 de ani, însă 
numai comisia de conscripţie are drept să cerce
teze vârsta, nu însă şi comisia permanentă, (ál
landó bizottság) care examinează acum!! Co
misia permanentă, după lege, nu are drept să 
ceară nici un document — nici măcar aceea nu 
poate pretinde să dovedeşti, că cine eşti! Comi
sia asta trebuie să lase la examen pe ori cine 
s'a înştiinţat înainte, fie el şt numai de 20 de ani! 
Din băgare de seamă, e bine să luaţi cu Dvoastră 
măcar cartea de miliţie (Militerpassul), ca să 
nu poată zice la comisie că nu eşti cutare... Nici 
darea, nu trebuie dovedită acuma. — Ceteşte şi 
ce-am răspuns la ceilalţi. 

Şedinţa subcomisiei de externe ungară. 
Budapesta. — In şedinţa de azi a subcomi

siei de externe a delegatiunei ungare, primul 
orator a fost contele Mihail Károlyi, care îl a-
tacă violent pe ministrul de externe. 

Contele Berchtold — a spus oratorul opo
ziţional — şi-a făcut inconştiu însuş critica cea 
mai zdrobitoare declarând că se pot înşira nu
mai puţine evenimente în politica externă, cari 
ar putea fi luate în consideraţie din punct de 
vedere al intereselor monarhiei. Se pare însă 
că ministrul de externe nu priveşte lumea din 
punct de vedere al intereselor monarhiei şi prin 
telescopul ce l'a împrumutat din Berlin, nu vede 
evenimentele, cari ar trebui să le vadă cu ochii 
iiberi. 

Expozeul şi Cartea roşie nu dă lămuriri nici 
asupra celor mai importante lucruri. Ministrul 
a spus în expozeul său că relaţiile noastre cu 
Rusia sunt prietineşti şi speră că vor fi bune şi 
in viitor. In politica noastră balcanică urmărim 
totuş contrarul, delà ceeace doreşte Rusia, fără 
a ne gândi că e în favorul sau în defavorul mo
narhiei. Şi aceasta o facem pentrucă aşa do
reşte Qermania. Cât de multă ipocrisie e în 
cântecul cont. Berchtold şi a cont. Tisza despre 
prietenia lor fată de Rusia se vede şi din zgo
motul ce s'a pornit în jurul ştirei că vre-o câţiva 

deputaţi indepepdişti intenţionează să călăto
rească la Petersburg, pentruca să pregătească 
terenul de apropiere şi împăcare şi să demon
streze împotriva politicei triplei alianţe care 
stă în serviciul imperialismului agresiv pan-
german. Acest zgomot desigur nu promovează 
relaţiile de prietenie trainice, despre cari s'a 
vorbit în expozeu. Oratorul nu s'ar mira dacă 
s'ar face acelaş zgomot şi în jurul unei even
tuale călătorii la Paris. Deşi în ; timpul din ur
mă chiar şi cercurile oficiale nu mai întrebuin
ţează un ton aşa de rece fată de Franţa, totuş 
nici acest ton nu e o contravaloare a atitudinei 
de fapt prietineşti dovedită de Franţa, care ati
tudine oratorul a găsit'o la cele mai competente 
locuri. 

Primul ministru în sesiunea trecută inter-
vertind înţelesul cuvintelor oratorului, l'a acu
zat că el, oratorul împiedecă intrarea capita
lului francez în Ungaria. Contele Tisza însă l'ar 
ataca pe orator şi în cazul când s'ar dovedi că 
prin călătoria făcută la Paris s'a avut în vedere 
crearea unei apropieri politice cu scopul ca din 
aceasta să rezulte legături economice. 

Oratorul se ocupă apoi cu chestia căilor o-
rientale, şi spune că în privinţa aceasta s'au 
făcut greşeli fatale. Dacă monarhia va suferi 
ultimul eşec politic ce ameninţă în 
legătură cu chestia căilor ferate orientale, îşi 
va putea lua rămas bun delà interesele noastre 
în Balcani atât de mult trimbitate şi delà Alba
nia. 

Contele Károlyi îşi termină discursul adre
sând două întrebări ministrului de externe pri
vitor la stadiul în cari se află tratativele cu 
Serbia în chestia căilor ferate şi privitor la mij
loacele pentru asigurarea intereselor economice 
şi comerciale ale monarhiei în caz dacă Serbia 
va statifica căile ferate orientale. 

Vorbeşte după aceasta contele losif Majldih, 
care se declară aderent al Triplei alianţe, iar 
după el contele Berchtold răspunde la între
bările ce i s'au adresat în cursul discuţiei. Mi
nistrul de externe spune că privitor la Epir s'a 
început o acţiune pentru crearea unei păci între 
Albanezi şi Epiroţi. Privitor la Dibra şi Diakova 
se va pretinde executarea hotărârei marilor pu
teri. 

Contele Ştefan Tisza atacă opoziţia pentru 
atitudinea ei împotriva triplei alianţe şi filorusă. 
In Rusia — spune primul ministru — există e-
lemente cu tendinţe panslave, cari dacă vor a-
junge la cârmă, vor fi numai duşmane monarhiei. 

Contele Hadik. Dar aceste tendinţe nu sunt 
mai tari decât tendinţele româneşti. 

Primul ministru vorbeşte apoi despre călă
toria deputaţilor opoziţionali la Paris şi declară 
de îngrijorătoare întâlnirile cu caracter politic 
cu factorii oficiali ai Franţei. 

Delegatul Rakovszky îl întreabă pe ministrul 
de externe priivtor la căile ferate din Turcia. 
Contele Wickenburg răspunde în numele mini
strului de externe, încercând să-i liniştească pe 
delegaţi în privinţa aceasta. 

Rakovszky declară că nu primeşte răspun
sul. Contele Tisza îi reflectează lui Rakoszky 
şi între ei are loc un duel violent de cuvinte. 
Contele Károlyi luând cuvântul din nou vor
beşte despre articolul contelui Tisza din „Igaz
mondó" despre politica externă şi spune că 
primul ministru calculând în acest articol de 
câţi soldaţi ar avea lipsă monarhia in caz de 
răsboiu cu Rusia, numai afabilitate n'a dovedit 
prin aceasta. 

Contele Tisza: Dar nici n'am ofenzat. 
Contele Berchtold dă lămuriri privitor la 

concordatul sârbesc. 
Mai vorbesc încă Rakovszky şi Berzeviczy 

şi apoi subcomisia primind raportul, şedinţa S3 
termină la orele 2 fără un sfert. 

Rezultatul alegerilor din Franţa. 
Paris. — Alaltăieri au avut loc balotajele în 

Franţa. După statistica publicată de ministerul 
de interne: noua cameră franceză se va com
pune în chipul următor: 81 conservativi, 59 pro
gresişti, 31 aderenţi ai Federaţiei din stânga, 
60 republicani din stânga 236 radicali şi radi
cali socialişti dintre cari 188 „reuniţi", 30 re
publicani socialişti, 102 socialişti reuniţi şi 1 
socialist revoluţionar. 

Conservativii au câştigat 7, radicalii socia
lişti 23, iar socialiştii uniţi 27 mandate. Progre
siştii pierd 24, Federaţia din stânga 16, repu
blicanii din stânga 14, iar socialiştii republicani 
3 mandate. 

Situaţia in Albanii 
Atena. — Ieri dimineaţă a avut loc a treiij 

tâlnire între delegaţii Epirului şi Albaniei. 
Atena. — O nouă îndelungată conferlntl| 

ţinut ieri după amiazi la Corfu intre repre 
tantii Epirului şi Albaniei. Delegaţii au i 
să dea amănunte asupra discuţiunei. Reprei 
tantul Franţei în comisiunea international^ 
întrebat a răspuns: Desigur că scopul! 
noastre nu este un mister. Suntem la îna 
lucrărilor noastre. Cu părere de rău că nij 
spune mai mult, deoarece cu toţii ne-aml 
cuvântul să nu comunicăm nimic. Îndată ceq 
discuţiile vor ajunge la un rezultat oarec! 
probabil că vom face un comunicat de I 
acord. 

Vizita lui Talaat-bey la Bucu 
Bucureşti. — Ministrul român de extern 

fost informat că Talaat-bey ministrul de iute) 
al Turciei şi-a amânat vizita în Bucureşti p 
tru 11 sau 13 Maiu v. deoarece pleacă în cui 
la Livadia ca şef al unei misiuni oficialei 
pentru a saluta pe tarul Rusiei în numele s 
nului. 

La reîntoarcerea sa din Livadia, TalaaUi 
va trece prin Bucureşti. 

D. 0. G. Tăslăiano, 
banditismul intelectual, sau cum discuta 

directorul unei reviste literare. 
Domnule director! 

Pentru dvoastre, care ştiţi, cine e aut 
corespondenţelor semnate de Sallust, n'u| 
nevoie, să dăm nici o lămurire după multipli 
zbucniri stereotipe ale dlui O. C. Tăslăua 
Noi, ca şi dvoastră, cunoaştem de mult an 
şi tactica acestui vechiu şi oţelit luptaciuJ 
bucului cetitor îi datorăm însă câteva desluşi 
cari să lumineze situaţia noastră în fata te 
tuoasei ieşiri din „Luceafărul". 

In momentul, când am scris cea dintâi d 
de seamă despre cursurile inaugurate la i 
tiva „Asociaţiunii", am ţinut să reliefăm I 
nătatea şi caracterul academic al prelegeri 
ce aveau să urmeze. Din respect fată dej 
blicul sibiian intelectualizat, ca şi faţadei 
tinşii conferenţiari, am socotit de bine, sát 
cern peste dibuirile stângace ale unor dilel 
cari tocmai prin laudele lor vulgare ar ii] 
credem, demnitatea şi ar fi micşorat seri 
tatea expunerilor unor conferenţiari ca I. 
Iancu Nistor şi Ion Agârbiceanu. Ne-am ! 
duit totdeauna, să fim în primul rând ecoul 
niilor, ce stăpâneau publicul la sfârşitul fia 
conferenţe, şi stabilind o măsură criticai 
severă, ne-am nizuit, să rămânem totdeauna! 
marginele obiectivităţei. Ne-am ferit, dupăpT 
tinţă, de-a fi critici de clişeu, aducători den 
nale, şi dacă am afirmat ceva, ne-am 
linta, să nu facem decât observări binerai 
vate şi spuse cu rezerva cuvenită. Protest! 
deci împotriva învinuirilor, că am avut ini 
ţia, de a creia o atmosferă duşmănoasă ini::: 
cursurilor delà „Asociaţiune". D. Tăslăuaml 
află într'o rătăcire grozavă, atunci, când cri 
că persoana sa este identică cu „Asociaţiunal 
şi că criticele, cari n'au avut darul de a-iii 
guli orgoliul său, au păgubit prestigiul moralf 
seriozitatea conferenţelor. 

Nu vroim să ne uităm în cloaca din cart| 
Tăslăuanu zis şi Codru cu gestul său graf 
ne-a scos „bandiţi intelectuali". E o chestiei| 
gust şi de educaţie în fine a crede, că se eoni 
tue în bandit intelectual acela, care nu tei 
lăuda, pentrucă nu meriţi, să te laude! Ini 
tul acesta d. Tăslăuanu e de o sensibilitate» 
de mare, încât lasă mult în urmă pe faim 
„tabu" al paşnicilor locuitori din Polinézia. 

Psichologia redactorului delà „Luceafă 
ar merita un studiu mai amănunţit, în care si 
aducem aminte de vremurile frumoase 
încins cu spada la brâu „haiducia" prin I 
tatea noastră, insultând chiar şi pe pieşedii 
„Astrei" fără să se înfioreze de atmosfen 
prietinoasă ce-o creia institutiunii, al 
funcţionar plătit este, sau când cu condei im| 
ninat pângăria memoria celei mai curatei 
artistice a timpului nostru, care a fost pictoj 
Octavian Smighelschi, — dar n'o facem. Ai! 
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pentru noi o muncă ingrată şi puţin edificatoare. 
Cit priveşte „sobolismul intelectual", cu care 
Kgratifică, dânsul, ar trebri, să-i pomenim nu
mide un singur lucru: activitatea dsale lite
rari Epitetul acesta de „sol ol intelectual", tată 
je care d. Tăslăuanu pare a avea o deosebită 
iectiune, ) v - r i mai întâlnit odată; în cores-

. ideiija furişară în „Românul' 'a acelui Pseu-
tólust, care-i aducea dsale osanele după 
clişeu. Dvoastră, domnule director, din consi
deraţie fată de public ati omis pasagiul acela, 
ccfcria bunul simt al cetitorilor. Am putea 
ace investigaţii, cari ar da acum rezultate sur
prinzătoare. Ne reţinem însă tot din conside-

i faţă de d. Tăslăuanu. Tot ce putem face 
Bie deocamdată să ne întrebăm, nu cumva co
respondenta lui Pseudo-Sallust a văzut lumina 
alei in aceeaş oficină, în care s'au plămădit 
Jianditismele", „haiduciile" şi „sobolismele 
intelectuale"? 

Mai rămâne încă o chestiune de rezolvit. 
J.Tăslăuanu mă numeşte „erou din tufă", f u n d 
ei după părerea dsale mi-e „ruşine, să iscă
lesc ceeace scriu". In interesi 1 bunei înţelegeri 
Irog,să-şi publice cât mai re: ede, în întregime 
aimoasa sa conferinţă despre răsboiul balca-
1 Datoria mi-o voi face-o şi atuncia. 

Sallust. 

INFORMAŢI UNI. 
Ciudăţenii. 

Arad, 12 Maia. 

Ii ziua de 2 Aprilie v. spiritistă din Craiova an 
tnt tedinţă la care mediul D. AHzÜeanu a făcut urmă-
hreie preziceri: 

Cu reverintă rog a «e lămuri cauza, do co Ro
ii:.:.! nu a mobilizat, în luna Martie, după prezice
ai din 14 Martie? 

Rugăciunea ta va fi primită de Tatăl ceresc. Va 
uni Toni numele celui vinovat. Rusia nu v'a lă«at 
inobilizaji. Voeşte să pue pe picior de răsboiu 
alti armată. 

-Doresc preziceri de mare importanţă şi roale! 
- Anul aee?ta va fi foarte răsboinic. Europa va fl 

a forări. Toa'c popoarele se vor răsboi. Voî ati pre-
ifett forai şi vă pregătiţi. In lupte veti birui cu o vic-
arie mare. Rusia vă ajută bine pregătită. Binecuvân
tat Tatălui ceresc o va îndemna, pentru apărarea 
«junilor, 

Pe deoparte tin a vă comunica, că o parte din ere-
M sa măcelăresc între ei îndemnaţi de iudei. Ura 
Unită şi cetită în ochii lor. 

* 
h jedinta delà 14 Aprilie v. acelaş mediu face ur

ătoarele preziceri: 
-Ce e cu boala împăratului....? 
- Acesta e bolnav grav. Boala lui e provenită din 

apt popoarelor subjugate, cari nu mai pot suferi lan-
robiei. Popoarele se vor răscula odată cu răş

ini te-1 va începe Rusia. Popoarele sunt bine ţinute 
i Unturi, dar n'axe ce le face; Rusia grăbeşte des-
rtiiM lor. Unirea popoarelor va răsbuna, toată lumea 
tfltinä do sub jugul Ungurilor şi Iudeilor. împăratul 
nunti văiând desmembrarea imperiului. 

. 

k «edinţa delà 19 Aprilie v. acelaş mediu face ur-
iltomle preziceri relativ la România: 

Vi roi, comunicaţi prin co evenimente grave 
net tara noastră în prezent? 

•România trece prin următoarele evenimente: 
Bisla regretă mobilizarea pripită şi voeşte cu orice 

•y ii distrusă pe Austria, Lmpiiratul Germaniei a 
Stoiat răsboiul pentru puţin timp. 

Cum Tăinâne cu prezicerilo anterioare? 

— Ele se vor îndeletnici după cnm s'au prezis. Lu
mina divină nu va lăsa lumea în bănuială. In scurt 
timp veti vedea marele dezastru, prorocit de prezi
cerile noastre. Popoarele creştine vor îndura multe 
mizerii. Tatăl ceresc şi mântuitorul adevărat lucrează 
la îndreptarea tuturor rolelor. Lumina divină vă apără 
sub scutul ei. 

Voi aveţi credinţă şi Tatăl ceresc vă va apăra de 
duşmanii neaimului vostru. 

S e ştie, că suveranii Angliei au fost oaspeţii Pari
sului. Parisianii sunt galanţi şi foarte primitori. Zia
rele franceze au arătat pe larg pregătirile extraordi
nare co s'au făcut la Paris pentru primirea simpati
cilor suverani. S e face însă haz că până şi Rue de la 
Paix, unda este centrul marelui comerţ de mode » 
cheltuit enorm pentru pavoazare. Si doar regina Mary 
este o inimică a modelor pariziene şi duce o adevă
rată campanie împotriva lor. 

Regina Mary detestă modele îndrăzneţe si doam
nele de onoare şi cele din societate, pentru a fi pe pla
cul reginei, au trebuit să renunţe la rochile desfăcute 
şi la cele strâmte de tot. 

Afară de asta Maiestatea S a a ţinut să arate gra
ţioaselor lady că doreşte cu orice preţ că ele să se 
îmbrace la Londra şi să nu mai treacă peste canalul 
Mânecei, pentru aşa ceva, cum făceau până acum. 

Hotărît că nimeni nu mai poate spune că parisianii 
nu sunt galanţi chiar cu eine nu vrea să le bată în 
strună. 

« 
M. fi. regele Carol al României a plecat ieri într'o 

călătorie de câteva zile pe Dunăre. De astădată nu se 
poate spuno că .suveranul român face o călătorie de plă
cere. E o datorie ce şi-o impune capul statului să vizi
teze teritoriile noui anexate României. V a merge pe 
malul Dunărei, va vizita Turtucaia şi Silistra, precum 
si împrejurimile, apoi se va duce pe Dunăre până la 
Tulcea, vizitând bogatele pesoării ale s tatului , din 
Brăila şi Tulcea. 

Călătorind pe Dunăre şi prin Dobrogea, regele Ca
rol mai are ocazie să dea miniştrilor săi indicatiuni 
preţioase de ce s'ar putea face în aceste regiuni pen
tru desvoltaxea economică a tării. 

După o trecută călătorie a regelui pe Dunăre, a fost 
înfiinţat serviciul pentru punerea în valoare a tere
nurilor inundabile de pe analul stâng al marelui fluviu. 

Iată dar că putem spune cu drept cuvânt că toate 
călătoriiie regelui Carol pe Dunăre şi la mare, deşi 
aveau un caracter particular, de plăcere, aveau de fapt, 
un scop mare, bine determinat şi de un real folos pen
tru tară. 

Dar regele Carol obîşnueşte <să facă >şi călătorii mai 
scurte. Vizitează adesea satele din apropierea capi
talei şi mai des cartierele mărginaşe ale acestui oraş. 
Putini au fost cei cari au înţeles rostul acestor scurte 
călătorii. Ce putea găsi plăcut regele în cartierul mo
şilor sau în «atu! Tunari, Bragadiru, Popeşti, Măgu
rele, etc.? 

Vizitele acestea regale erau, 'sunt şi vor fi încă 
multă vreimo îndemnuri pentru administraţia comu
nală a capitalei şi pentru cea a judeţului Ilfov să se 
ocupe de aproape de necesităţile populaţiei sărace, «â 
le îmbunătăţească starea higierucă, etc. 

Iar Ia noi?... E de prisos să mal vorbim. 
S p i c 

Mersul vremii. Institutul meteorologic a-
nunţă: schimbarea temperaturet, în unele locuri 
ploi. 

Prognostic telegrafic: vreme rece. 
Temperatura la amtazi a fost: 14.8 C. 
Presa franceză despre d. A. D. Xenopol. „Le 

Figaro" publică următorul portret instantaneu al 
savantului nostru istoric d. A. D. Xenopol: 

„Un român care iubeşte Parisul ca şi când 
ar fi din el şi care îl cunoaşte, cum ar vrea să-1 
cunoască mulţi din cei cari stau în el. 

Profesor la univirsitatea din Iaşi, membru 
asociat al academiei de ştiinţe morale, a venit 

în Franţa ca să se mai odihnească, şi iată cum 
se odihneşte; după mai multe zile de curse, me
se, vizite academice şi mondene, pleacă mâine 
dimineaţă la Bruxelles şi Louvain, unde va ti
ne conferinţe despre „caracterul ştiinţific al is
toriei". 

La 3 Mai va face o lectură la academia de 
ştiinţe morale. La 11, va ţine la şcoala liberă 
de ştiinţe politice o conferinţă despre „Rasele 
latine", la 12 va tine alta la „Foyer" despre „in
fluenta franceză în România", la 13 va pleca 
spre Bucureşti... afară numai dacă nu va fi re
ţinut la şcoala de sociologie, unde cei de acolo 
ar voi cu tot dinadinsul ca să dea o lecţie. Şi 
o va da, dacă aceia vor stărui, căci d. Xeno
pol e din acei profesori pentru cari a profesa 
este în acelaş timp cel mai sfânt dintre aposto-
iate şi cel mai higienic din sporturi. 

Ce vârstă o fi având? Nu se ştie. E un bă
trân mărunt, zâmbitor, care e voios că predă 
istoria. Părul alb, lungile favorite de zăpadă 
din jurul fetei rase, mersul greu, gestul domol 
grăiesc despre o vârstă înaintată..., dar lumina 
din privire, vioiciunea graiului protestează: 
„Eu un bătrân? Ei aş!" 

Starea sănătăţii M. Sale pe ziua de azi a 
fost mulţumitoare. 

Plecarea Maj. S. regelui Carol. Ni se comu
nică din Bucureşti: MM. LL. regele şi regina, 
împreună cu AA. LL. RR. principele Ferdinand, 
principesa Maria, principele Carol şi principesa 
Elisabeta, au plecat ieri dimineaţă la orele 9 şi 
20 cu un tren special din gara de Nord. Cu tre
nul regal au mai plecat următoarele persoane: 
V. Q. Mortun, ministru de interne; Dr. Anghe-
lescu, ministrul lucrărilor publice; dnele Mav-
rogheni, Pienaru şi Râmniceanu; dnii generali 
Robescu, Berlescu, Niculescu Dorobantzu, pre
fect de Ilfov, Panaitescu, directorul politiei; co
loneii Qratzoschi, Baranga şi Costescu. 

In gară se afla d. George Corbescu, prefectul 
politiei capitalei şi un pluton de jandarmi sub 
conducerea căpitanului Cezar Ionescu. 

Precum am anunţat MM. LL. şi principii mo
ştenitori mers la Olteniţa de unde s'au îmbarcat 
spre a face călătoria pe Dunăre. 

Cutremurul catastrofei din Sicilia. După 
ştirile mai noui astăzi din nou s'a simţit în Ca-
tania un cutremur, care a dărîmat casele dete
riorate de cutremurul precedent. Vulcanul Etna 
varsă cenuşă şi coioane de fum; populaţia s'a 
refugiat pe câmpie de teama unui nou dezastru. 

Acţiunea de salvare continuă cu ajutorul 
armatei. Din întreagă Italia se trimit ajutoare 
în bani şi alimente. 

Cutremurul de azi s'a simţit şi la observato
rul din Budapesta. 

Duşmănia Bulgarilor fată de România. De 
când s'a încheiat pacea delà Bucureşti, Bulgarii 
nu lasă să le scape nici un prilej pentru a-şi ma
nifesta duşmănia fată de România. Din statu
tele societăţii „înfrăţirea dobrogeană" reiese 
evident, că personalităţi bulgare oficiale insti-
ghează la ură contra României. 

Acum ni se comunică, că Ia serbarea din 
Rusciuk cu prilejul patronului garnizoanei, s'au 
ţinut discursuri incendiare contra României tot 
de către persoane oficiale. 

Qeneralul Cântardietf a spus: 
„Cu toate că victoriile strălucite repurtate 

de trupele noastre pe câmpiile Turciei, s'au în
cheiat din nenorocire cu o înfrângere diploma
tică datorită numai intervenţiunei duşmanilor 
Bulgarilor de peste Dunăre, reputaţia armatei 
nu a fost prin nimic ştirbită, ca rămânând aceeaş 
delà Adrianopol, Lule-Burgas, Bulair, etc. şl 
pavăză pe care se poate bizui cu încredere şi în 
viitor patria noastră". 

Iar primarul Oceanoff a adăugat: 
„Suntem înconjuraţi din toate părţile de duş-
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mani, între cari cel mai periculos e România. 
De-o parte de sârbi, de altă parte de greci, iar 
în spate de români. Bulgaria trebuie să fie gata 
în ori ce moment, pentru a-şi apăra cu arma în 
mână, demnitatea sa". 

Bulgarii duşmănesc România de moarte şi 
nu-şi dau cel puţin osteneala să mascheze acea
stă duşmănie. 

P. S. episcopul Gherasim Safirin, fostul 
episcop de Roman s'a înapoiat în Roman. In 
vara trecută, şi dupăce a dat declaraţia că re
nunţă la dreptul canonic pe care l-ar avea asu
pra episcopiei de Roman P. S. Safirin Ghera-
sim a părăsit ţara stabilindu-se în Braşov. 

In cursul săptămânei trecute P. S. Gherasim 
Safirin însoţit de d. C. Cernăianu a părăsit ora
şul Braşov şi prin Făgăraş s'a dus la Sibiiu 
unde s'a oprit două zile. In timpul cât P. S. Ghe
rasim Safirin a stat în Sibiiu a făcut o vizită 
canonică I. P. S. mitropolitului loan Meţianu cu 
care s'a întreţinut foarte de aproape asupra 
soartei Românilor ardeleni. Din Sibiiu P. S. Ghe
rasim Safirin a intrat în ţară prin punctul Câ-
neni (Turnu^Roşu). 

P. S. Sa s'a oprit apoi o zi în Râmnicul-Vâl
cea, iar de acolo s'a dus la schitul Frăsinei. 
Acest schit a fost restaurat de P. S. Gherasim 
Safirin încă din timpul pe când era episcop al 
Romanului şi unde spunea P. S. Sa foarte ade
sea că voieşte să se retragă şi să-şi petreacă 
ultimele clipe. 

Un amic apropiat al P. S. Gherasim Safirin 
delà care primim informaţiile de faţă, spune că 
P. S. Gherasim Safirin se bucură de o deplină 
sănătate şi că lucrează la traducerea a mai mul
tor texte bisericeşti din limba greacă. 

Apel. Ni se scrie din Şauaieu : In 30 Aprilie 
c. Dumnezeu ne-a ajutat să punem piatra fun
damentală la şcoala românească din Şauaieu 
(Biharsályi). Considerând că puterile noastre 
sunt cu mult mai modeste decât s'o putem is
prăvi din vreme mai ales că suntem legaţi de 
termen (până în 15 Iulie a. c. avem s'o insi
nuăm comitatului ca gata) renoesc apelul publi
cat în Nr. 259/1913 al preţuitului ziar „Româ
nul" rugând pe aceia cărora le-a dat D-zeu mai 
bună stare, să binevoiască a ne întinde mâna 
de ajutor pentru realizarea acestui scop de in
teres mare pentru neamul nostru din Bihor. — 
Şauaieu, 11 Mai 1914. Nicolae Popa preot. 

Convocare. Pe baza §-lui 43 din statutele 
„Asociaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român", convoc adunarea gene
rală a despărţământului Caransebeş pe Joi în 
8/21 Mai 1914 la 10 ore a. m. în şcoala confe
sională rom. gr. or. din Caransebeş, în scopul 
reconstituirei despărţământului pe un nou pe
riod de 3 ani. Invit deci cu dragoste frăţească 
pe toţi domnii membrii fundatori, pe viaţă, or
dinari, ajutători şi onorari, precum şi pe domnii 
profesori, preoţi, învăţători de pe teritoriul des
părţământului şi pe toţi iubitorii de progres 
ai neamului să participe la adunarea de recon
stituire. — Caransebeş, în 28 Aprilie (11 Mai) 
1914. Andreiu Ghidiu protopresbiter. 

Necrolog. Marioara Balta, elevă clasa IV 
civilă, a încetat din viaţă Luni în 11 Mai n. 

înmormântarea se va face mâine Miercuri 
la orele 3 p. m. 

Fie-i ţărâna uşoară! 
Ştiri din Hălmagiu. Ni se scrie din Hălmagiu: 

Vineri, la orele 3 şi jum. d. a. trece din viaţă — 
în mod subit — jovialul veteran Arsenie Luca, fost 
preot în Lazuri (com. Arad) în etate de 80 ani. 

Cu dânsul amuţeşte un martor ocular al multor 
evenimente mari naţionale, provocate de chemarea 
la viaţă a unui popor iobăgit de veacuri. Atât de 
spornic la vorba, moşneagul înzăpezit, de o în
făţişare curat patriarhală, ne obseda veşnic cu po
vestirea grozavelor întâmplări din anii revoluţiei; 
mare admirator aiul Avram Iancu, despre a cărui 
sfârşit tragic şi impozantă înmormântare, ştia să 
vorbească cu multă înduioşare. Ne descria în colori 
vii absolutismul, proclamarea constituţiei, culmi
nând Ia cea mai luminoasă pagină din istoria ace
stui ţinut: creiarea Zărandului şi aranjarea curat 
românească a acestui comitat. 

Delà 1861, data' înfiinţării Zărandului şi până 
la volnica spargere a acelui cuib românesc, a fost 
în permanenţă membru în congregaţia comitaten-
ză. Cu multă însufleţire ştia să învioreze viaţa şe
dinţelor pongregaţionaPe, ţinut* în Baia-de-Crjş; 

„ R O M A N U L " 

indispenzabilele baneheturi, ce urmau cu glumele 
pline de umor ale unul Borlea, Hodoş etc. „Jos 
Hodoş" (ca şi prescurtare din Iosif, dar cu înţelesul 
„eu sunt"=„io-s") spunea cu mândrie inimosul vi-
cecomite în faţa ori cui, dar mai cu seamă în a 
străinilor. 

Un acces de hemoragie cerebrală 1-a încreme
nit brusc cuvântul de pe buze şi peste câteva cli
pite stam în fata cadavrului omului, ce se chema 
Arsenie Luca. înmormântarea a avut loc ieri la o-
rele 4 d. a. 

— De a doua diplomă a iobagilor români din 
jurul Hălmagiului, — care se mai păstrează încă 
— amintesc pe cea din Leasă, aflătoare n posesiu
nea plugarului de acolo Nicolae Luciu l. Antone. 

Este de pe timpul regelui Carol VI, fiind, însă, 
roasă pe Ia îndoituri, datul emiterei e necom
plet: , Milesimo septingentesimo...." — continua
rea distrusă. Publicată fiind în Brad (Zărand) la a-
nul 1 7 2 1 şi considerând din cazul altor diplome si
milare intervalul de 2—3 ani delà emiterea din ca
binetul regal până ajugea a fi publicată; putem de
duce, că a fost conferită prin anii 1 7 1 8 — 1 7 1 9 . 

Se nobilitează familiile iobagilor: Igna Petru şi 
Nicolae Luciu. 

— Amintisem în alte rânduri, cum din jurul 
Hălmagiului — partea medie a văii Crişului Alb — 
an de an colonii întregi de băieţi coboară ca şi 
servitori economici înspre pustele din jurul Măcău-
lui. fiălmagiul cu locurile-i reci, puţin productive, 
tot mai mult gravitează spre câmpiile mănoase din 
josul său. 

Dar nu era de ajuns asta! Mulţumită informa
ţiilor binevoitoare (şi apelurilor patriotice — poate 
—) comuna Măcău, vine acum şi cumpără pământ 
aici în creerul munţilor româneşti: săptămânii? tre
cute — adecă — a luat în primire pădurea cumpă
rată delà fostul domeniu feudal din Hălmagiu, află
toare pe hotarul comunei Măgulicea. 

„Proprietatea ungurească", astfel, trece pe 
„mâni ungureşti" şi nu încape pe ale Valahilor eu-
tropitori; iar Kogutovicz în proxima ediţie a harţei 
etnografice şi de proprietate, va stărui mai departe 
pe lângă o picătură roşie (coloarea Maghiarilor) în 
marea albastră (colorile Românilor). 

O rândunică, însă, nu aduce primăvara. în ul
timele două decenii, aproape toate feudurile din 
acest ţinut s'au transcris p e numele ţăranilor no
ştri. In vârful „Hereadului" pe ruinele curţilor 
domneşti, se înalţă triumfătoare crucea româneas
că cu inscripţia — pe lângă altele — că acel monu
ment s'a ridicat întru aducerea aminte a cumpă
rării acelui pământ de către comuna Bodeşti delà 
urmaşii foştilor domni în iobăgie. 

Nu m'a îndestulit apărarea noastră, faţă de 
atacurile presei străine, pentru înstrăinarea pro
prietăţii ungureşti; căci nu s'a invocat puternicul 
argument istoric: că, mulţi dintre nemeşii mashia'-i 
din ţinuturile româneşti, au fost Români de origine; 
astfel noi nu înstrăinăm, cl recucerim pământul per-
dut de demult, odată cu sufletele! — Tr. Mager. 

Congo belgian de vânzare? Corespondentul 
din Bruxelles al ziarului „Le Temps" scrie ur
mătoarele: 

Ziarele semnalează şi comentează în diferite 
chipuri un straniu proect preconizat de o revi
stă colonială şi care are pretenţia să rezolve 
situaţia internaţională din Africa centrală. Du
pă acest proect, Belgia va trebui să vândă 
Germaniei toată partea Congului belgian, situat 
la nordul fluviului şi cu o suprafaţă de aproape 
680.000 chilometri pătraţi. E vorba de regiunea 
mărginită la răsărit de lacurile Albert, Eduard 
şi Kivu. 

Această ceziune, pentru care Belgia ar primi 
o sumă considerabilă, va da putinţă Germaniei 
să lege direct Camerunul cu Africa orientală 
germană. 

Cât priveşte Franţa, ea va căpăta 260.000 
chilometri pătraţi din teritoriile cedate Germa
niei, cu condiţie de a renunţa la drepturile ei de 
preferinţă în cazul cedării Congului. 

Indemnizarea pe care Germania ar avea-o 
să o plătească Belgiei, va îngădui acestei din 
urmă să-şi consolideze situaţia ei financiară". 

Acest straniu proect a stârnit mirare şi ne
dumerire printre colonialii belgieni. Congo nu 
este de vânzare — spun ei — nici în total, nici 
în parte şi cu toate dificultăţile din momentul de 
faţă, Belgia nu încetează să caute a pune, prin 
toate mijloacele în valoare şi la nevoie a apăra 
chiar imensa proprietate cu care a înzestrat-o 
Leopold al Il-lea. 

Mercur!, 13 Mal \%\ ^ ^ \ 
Se înţelege că oricine poate pune la Îndoia I 

o asemenea ştire, totuşi e foarte curios fapt 
că a putut veni cuiva ideia că o ţară şi-ar p 
tea scoate în vânzare pământurile întocmai: 
orice proprietar. 

Parastas pentru Dr. Zaharie ManluJi 
scrie din Viena: In 20 1. c. orele 10 şi jurii 
înainte de amiazi s'a celebrat în capela roi 
din Viena un parastas în memoria Dr.-Ml 
harie Maniu, răposat de curând. Parastasul! 
dat la dorinţa fratelui decedatului, oficianţii!! 
tru Maniu în înţelegere cu societatea „Ron 
nia Jună", pentru a cărei înflorire şi regeneii 
defunctul"- a desvoltat în calitate de presei 
merite neperitoare. Parastasul a fost cela 
de d. protopresbiter Pavel Boldea care a n! 
vat într'o avântată cuvântare meritele deli I 
tului. Răspunsurile au fost date de corul J ; 
mâniei June". 

Caterina Bugarskl, faimoasa artistă baia | 
de complicitate la atentatul din Dobritin, I 
prezent petrece iar în ţara noastră. De as I 
dată spre mângâierea poliţiei noastre vigiltr 
a deplasat în Budapesta; ba nici nu cutai 
sărmana să vină să-şi vază băiatul la Dobrif J 
ca nu cumva să se întâmple o altă explozii I 
să se pornească din nou goana după ea. -I | 
porterii au şi interviewat'o : rezultă că fem I 
nu cunoaşte pe misteriosul Cătărău şi ea I 
blajină ca să fie taxată de nihilistă. 

Doi pescari înecaţi în mare. Parchetul I 
Sulina a fost înştiinţat de primăria din i | 
Gheorghe, că în ziua de 24 c. o nenorocire! \ 
întâmplat pe mare. Pescarii Ulian Ivanov [ 
Ohep Vasiliev din Tulcea, fiind surprinşi I 
furtună pe când se aflau la pescuit, s'au te I 
Cadavrele, cu toate cercetările făcute, ï I 
fost găsite până acum. 

„Parsifal" interzis în Rusia. O telegra | 
scurtă anunţă din Moscova, că sinodul na I 
a interzis reprezentarea operei postume „Pi I 
sifal" a nemuritorului compozitor Richard Wi 1 
ner, pe motivul că e antireligioasă... 

Spionul impertinent. Câteva femei tine I 
s'au plâns deunăzi la poliţia din Genua, cui 
străin le urmăreşte pe stradă şi Ie plictiseşte* 
necontenite declaraţii de dragoste. Ieri p i l 
l'a arestat pe domnul străin, despre care s'a* 
vedit că e un căpitan german în retragere,» 
afirmă că e un spion al statului respectiv,» 
autorităţile italiene, din consideraţie fată dej 
lianţa cu Germania, ar voi să-1 declare deşir» 
escroc internaţional. 

x Haltenberg Béla, Kassa, fond. în 1810-01 
mai veche vopsitorie. curăţitorîe: chimici I 
spălătorie cu aburi în Ungaria. Lucrează i l 
mos, curat şi elegant. In cazuri de doliu vopsei I 
haine imediat. Zilnic spală şi curăţeşte câte I 
mii de gulere pentru provincie. 

Comandele din provincie să se adreseze I 
dect la firma: Haltenberg Béla, prăvălie prin; 
pală, Kassa (Caşovia)- (Ha 181 

ţx Electricitate în serviciul îngrijiroi bolnavilor!! I 
tenţia celor suferinzi. Dacă sufelriti de nervoà 

neurastenie, insomnie, migrenă, dureri de spatu 
reri de stomac şi intestine, slăbirea inima, si 
în urma păcatelor tineretei, reumă Podagra (II 
chias şi dacă aţi încercat tot felul de cură şil 
scumpe cu renumitul şi de către toti renumiţiii 
dici recomandatul aparatul therapeutic de vindtu 
cu electricitate! Curentul electric dă cu eternei! 
rezerve! Durabil! Funcţionează excelent, poate 
întrebuinţat uşor. Preţul 29 cor. Cel mai pá 
aparat, 45 cor. Ca elemente uscate, cel mai K 
model 55 cor. Aparatele sunt provăzute cu arau) 
mente complecte. Garantă pe mal mulţi ani. Moi 
de întrebuinţare se alătură. Preţ curent ilust 
trimite gratis: Keleti I., fabrică de aparate ekâ 
pentru vindecare şi pentru articlii pentru îngrih 
bolnavilor, Budapesta, IV., str. Korotlahercetl 
17/19. 

x Io ateaţluaea bolaavîlor! Balsam si Mii 
telmann pentru stomac încetează li sari 
vreme lipsa de apetit, înculerea scaunului, I 
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea destl 
mac, apoi tot felul de boaie de intestine, lai 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câtwl 
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte I a 
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la «li 
de aur" tn Ungvár, str. NagyMd-u. (Ml 1« 
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O R O N I O A Ş O O 

R . I . R . S a 
— Despărţământul „Codru". — 

Avem de gând, să dan un raport detailat despre 
«edinta de*p. «Codru" ţinută în 30 April n. în Asuajul-
im dar — fiind vorba numai de un despărţământ — 
li roi mărgini la impresii şi unele Teflexii mărunte. 

Am lipsit câtva vreme din Săla j . Când m-am depăr-
| i I. B. 8. A fost reorganizată, scoţând pe vicarul 
Sălajului din postul de preşedinte ei alegând în acel 
fost im învăţător. Cu persoana aceluia nu am nimic 
K ATÂT (ca să vă şoptesc la ureche) că a trecut la 
dit, ocupând postul de învăţător la nou înfiinţatul in
ia» de corecţiune în Gherla. Adecă : Slniion Oros, pre-
Kdlirtele Reuniunei Învăţătorilor români sălăgenl a tre-
5« la stat — sapient! sat™ 
Faptul, că vicarul Sălajului a fost Îndepărtat din 

joitnl d« preşedinte eu din parte-«ni o declar de o ru-
ito. Deja se simte efectul baocilului „Uj Korszak" 
Kp spus-o!), E drept, că acest fapt vitejesc — ale
lă» preşedintelui — s'a întâmplat chiar în INTERREG
NA.., când nu era vicar în Sălaj . Prin urmare: Băr -
Uteasei faptă! 

vedem pe cine vor alege dascălii din Sălaj ca 
aucilde stat — adecă voiam să zic de preşedinte? 

_8au, să vedem, că, ce hotărîri vor aduce în ehe
st membrii din comitetul eentral, cari SE vor duce 
h 19 Maiu LA Zălau? 

• uitasem, să vă spun, că la Zălau tot în 19 Maiu 
iii jubileul de nu ştiu câţi ani, al R. I . M. S. (o noţiune 
mi, adecă un titlu nou, însemnând reuniunea învă-
íloiiloi maghiari sălăgenl. — S ă lăsăm deci?- . 
Poate, că se joacă chiar de-a delegatiunile— 
Comitetul central al E . I. R. S. îşi tine şedinţa în 

m ţi locul unde jubilează R. I . M. S., care R. I . M. 
!. nu a Învrednicit pe R. I. R. S. când şi-a jubila* EXI

le 40 de ani să se reprezinte oficios la acel Ju
lik Iată, se zice, nu-i pentru noî (dascălii) politica!! 
Dar B. I. M. S. eu R. I . R. S. ce va face la Zalău? (Vor 
Itkánd pact! — Culeg.), 
fii ne întoarcem In „Codru". 

Adunarea. Douăzeci de dascăli sălăgenl în Asuajul-
Ihii! Impresia generală bună, vorbesc româneşte şi 
i jcdiată şi la banchet, peste tot îţi trezesc simpatia, 

»zltie bună. Dimineaţa participăm la slujba dum-
weiască celebrată prin protopopul din Asuaj, Alexlu 
îmu ta bkerica frumoasă Într'un stHl curat roman. 

i biserică mergând la şcoală primim ştirea, că la 
«dinii va participa şi inspectorul Sălajului, Nagy 
Iiiolr, care e In calea vizitelor şcolare. Apariţia ITIS-
INTCRULUI trezeşte sentimente diferite. Dintre ACESTEA 

UTE numai UNUL cutează a IEŞI pe fată acel al 
hraşirii: spunând, documentând vre-O doi, CĂ îşi peri-
áeail AJOTOTUL dacă la ACEA şedinţă nu vor vorbi 
•TUREŞTE, oficios... Din Întâmplare am avut o con-
Ttrbire cu d. inspector şi l-am întrebat, să-mi spună, 

i părere are d-lui despre acei indlvbi, cari îti 
m tu tată (la două feto) că... „imăi, eu nu cred, că 
a! o cineva aşa mare român în sentt-
ale, ca mine, dar uite inspectorului trebuie 
Harlt, că sunt unguT, ca să nu-mi periclitez ajutorul 
li itat.," la care inspectorul îmi spune, că pe aceia 
i-I poate cvalifica de altceva decât de oameni înco-
KTI, linguşitori!». Si , că — vede-4 Dumnezeu sufletul 
-diu pofteşte alta delà învăţători, numai ce-î Impune 
pL, 

idinta e prezidiată de Ioan Chlra, înv. pens. în 
|tL Omul acesta încărunţit între băncile şcoalei, 

« ii conducă şedinţa cu demnitate. Când — la crl-
brea prelegerilor de model — inspectorul roagă pe 
•de laţî, să vorbească ungureşte ca să înţeleagă şl 
toii, preşedintele îi reflectează, că limba reuniunei 
tóíji e cea română şi delà aceea nu ne putem abate, 

fiind cererea — întru cât pretinde legătura de 
iti — justă, roagă comlsiunea de critică, că, după 

«terminat expunerea în limba română, în câteva cu
hni dea critica şi în limba maghiară. 

uează obiectele de şablon. La propunerile diverse 
liotireste ca pentru ridicarea monumentului ma

relui folklorist Ioan Pop Reteganul să se dea din banii 
despărţământului 70 cor. 

Cel cu propunerile (aci d. raportor a dat numele 
individului, dar noi nu-1 eternizăm în coloanele noastre. 
— N. Red.) cere delà cei de fată să numească şi să 
plenipotentieze o comisiune, care să ia parte la ser
bările din Zalău în 19 Mai cu ocaziunea jubileului R. I . 
M. I. şi a distingerei inspectorului Nagy Károly de 
cavaler, mai departe să se deschidă o listă pentru sub
scrierea donaţiunilor la înfiintândul fond cultural „Nagy 
Károly". Propunătorul, văzându-şi mandatul în joc, 
face un salt buffonesc pretinzând delà cei de fată toate 
acestea. 

Lucru frumos s'a întâmplat, cei de fată îl îndrumă 
la ordino explicând că nu e în drept de a pretinde 
nimica şi s duc moţiunea de conţinutul următor, relativ 
la chestie: 

— Dacă comitetul central al R. I . R. S. a defîpt din 
întâmplare (!) ziua şi locul acolo unde jubîlează o altă 
reuniune, se împuterniceşte comitetul central ca la fe
licitarea inspectorului regesc să reprezinte reuniune* 
noastră comitetul ei, interzicând insă să ia parte ofi
cios la jubileul Renn. înv. magh. sălăgeni. Referitor la 
lista de contribuţii la fondul „Nagy Károly", fiind che
stie privată: peste aceasta se trece Ia ordinea zilei". 

Oare ce hotărîri au adus în chestie celelalte des-
părtăminte?..., : 

Preşedintele despărţământului Ioan Chlra demisio
nează, dar dragostea reciprocă îl aşează iar la locul 
demn pentru dânsul, realegându-1 ,şi pe mai departe 
de preşedintele acestui despărţământ 

Urmează punctul 13 (dreizehnste Paragraf... Halta 
Maul...). 

Banchetul. Toaste toate româneşti, afară de acel 
al inspectorului şi al unui învăţător care prlntr'o ba
nală situaţie instantanee şi^a început toastul — româ
neşte — şi nu i-a succes. Tot acesta mal târziu, când 
deja masa era pe desfăcute —• să nu-i rămână truda 
polog (s'a pregătit doar de-aca«ă cu un toast maghiar) 
a salutat pe cei doi veterani ai despărţământului pe 
Chira şi pe Simonca — ungureşte. Nu trebuie să spun, 
acest toast a născut compătimire nu numai în sufle
tele noastre, ci şi în sufletul inspectorului fată de au-
to-distinsul... 

- a - . >• * 

înv. Dariu Pop desvoltă teoria linguşire! întrete-
sând si întrevederea avută cu inspectorul, dar cel cu 
musca pe căciulă a sărit ars de lângă dânsul (şedeau 
lâng'olaltă) respingând acuza ce I se aduce, cu toate 
că Dariu Pop a vorbit în general şi — teoretice... 

Nu mai am nimic de zis. Sunt curios de ţinuta celor 
cu 19 Mai. Sunt curios de adunarea generală R. I . R. S.: 
alege-va iar dascăl şi da-i-va cu piciorul mamei bise
rici?... ori se va trezi din somnul cel de moarte în 
care a căzut prin nemijlocita atiagere a atâtor factori 
şi atâtor fapte. , R. 

¥ 

Adunarea generală a desp. Invăt, Belint, va avea loc 
Jo i , în 1(14) Mai &. c. în şcoala eonfes. gr.-on română 
din MănăştuT. 

O B O M I O A g Q O I A I a A 

Adunarea 
despărţământului Panclova al „Asociatiunei". 

— Raport special. — 
Joi, în 7 Mai n., despărţământul Panciova al 

„Asociatiunei" şi-a ţinut adunarea anuală în co
muna Uzdin. 

Uzdinul se numără între cele mai fruntaşe 
comune curat româneşti din comitatul Toronta-
lului. 

Uzdinentii sunt foarte bine situaţi din punct 
de vedere material, ceeace se datoreşte în cel 
dintâi loc fertilităţii pământului lor, apoi faptu
lui, că ei sunt oameni sârguincioşi. 

Din punct de vedere cultural-natîonal insă 
— ca să nu mai amintesc şi pe cel moral — 
ţăranii români din Uzdin, ori mai bine zis cei 
mai mulţi dintre ei, lasă mult de dorit. In această 
privinţă, în numita comună dominează un în-
tunerec foarte păgubitor intereselor bineprice-
pute ale neamului nostru şi astfel aici lumina, 
lumina înviorătoare, lumina dătătoare de viaţi 
a culturei nationale, e o necezitate imperativa. 

„Am venit aici la dv., ca să vă aducem lu
mină, lumina culturei româneşti" a spus foari-î 
nimerit şi, sigur, din motivele mai sus amintit *, 
în vorbirea de deschidere a adunării d. Petre 
Stoica, directorul despărţământului — iar ţă
ranii români din Uzdin ascultau cu ejrtavie cu
vintele adresate lor. 

Departe e de mine şi gândul de a aduce 
vre-o învinuire ţăranilor români din Uzdin pen-
trucă starea lor culturală-natională lasă de do-
lit, pentrucă vina nu este a lor. Această vină 
trebuie căutată în altă parte. 

Nu numai ţăranii din Uzdin, dar şi cei din 
celelalte comune româneşti de aici ar ţinea mai 
mult la neamul, biserica, limba lor naţională; 
conştiinţa, simţul lor naţional românesc ar fi 
cu mult mai desvoltat, dacă ei ar fi cultivaţi 
pentru acestea. 

Adunarea a fost deschisă la 11 ore de către 
d. Stoica, directorul despărţământului. De faţă 
erau vre-o 200 ţărani, apoi dame şi domni din 
loc şi jur — al căror număr ar fi putut să fie 
cu mult mai mare. D. Stoica a explicat, în spe
cial ţăranilor scopul „Asociaţiunii", îndemnân-
du-i a sprijini această instituţiune a noastră. 

S'a cetit apoi raportul despre activitatea din 
anul trecut a despărţământului, — care activi
tate nu e tocmai îndestulitoare, ar fi de dorit, 
ca în viitor să fie mai bogată, ceiace şi sperăm, 
considerând că acuma în fruntea despărţămân
tului avem ca director pe d. Stoica, iar ca se
cretar pe d. Dr. Ştefan Pascu. 

După pertractarea chestiunilor administra
tive, a urmat două prelegeri poporale şi o con
ferinţă. 

D. P. Rămneanţu din Vârşeţ a vorbit des
pre „Asigurări" iar d. Secoşan, învăţător co
munal în Satul-nou despre „Arătura adâncă". 
Atât d. Rămneanţu cât şi d. Secoşan, au dove
dit că sunt înarmaţi cu cunoştinţe bogate, fiind 
ascultaţi cu mare atenţiune de către cei d© faţă. 

In sfârşit a urmat conferinţa notarului des
părţământului, d. Dr. Pascu, care a vorbit des
pre „Naţionalitate şi limba noastră." Conferinţa 
dlui Dr. Pascu încă a fost ascultată cu mare 
atenţiune, ba, fără ca să esagerez, pot zice, că 
a uimit pe ţăranii din Uzdin, cari nu sunt obiş
nuiţi a auzi astfel de cuvinte, ca cele spuse de 
conferenţiar. 

E de remarcat, că toţi trei vorbitorii au 
zbiciuit şi unele scăderi, unele obiceiuri păgu
bitoare ale ţăranilor noştri. 

Seara a avut loc un concert împreunat cu 
producţie teatrală. S'a jucat piesa „De pe ur
ma beţiei" de Rădulescu-Niger. Rezultatul mo
ral a fost îndestulitor. — Raportor. 

* 
Malal. Reuniunea de cânt ş: muzică (fan

fară) „Concordia" din Lighet (comit. Timiş) a-
ranjează maial în pădurea Lighetulni nr. 2., Du
minecă în 17 Mai n. începutul la orele 11 a. m. 
In caz de timp nefavorabil maialuj se amână 
pe Dumineca viitoare. 

— Elevii gimnaziului superior fundaţional 
din Năsăud aranjează maial în aleea din ca-
stru, eventual în sala de gimnastică. Sâmbătă 
în 23 Mai n. începutul la orele 10 a. m. 

Concertul elevilor delà şcoala românească, 
din Căpălnaş. Ni se scrie din Căpâlnaş: Zi de 
sărbătoare au avut Duminecă în 13 (26) Aprilie, 

I TELOTON N R . -*«V7. 

K a r d o s O y u l a , 
ca mal mare fabrică de trăsuri şudungară 
«putere electrică TEMESVÁR-GYARVÁROS, 

HAROMLIIRIUY-UT 1 4 . ( C « M PROPRIO) . 

Mare magazia de trăsuri noui şi folosite. 
Pregătesc lucruri de fierar, rotar, salar, de Instruit 
şl orice reparări de branşa această, cu preţurile cele 
mai moderate — Preţcurent gratis şi franco. — Cară 
funebre, felurite căruţe »landaner< cu preţuri moderate 
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căpălnăşenii, ai căror copii au debutat pe scena 
şcoalei de acolo cu gingăşie naivă şi isteţime, 
ceeace a produs bucurie mare părinţilor pre
zenţi şi de sigur, a contribuit, să se înfiripeze 
în inimile lor, cu atât mai mult, dragostea faţă 
de şcoala noastră confesională. 

Programul bogat şi variat a fost executat 
de elevii claselor superioare cu un succes de
săvârşit sub conducerea harnicei învăţătoare 
dra Oeny Făşşie, fiica regretatului Paul Făşşie, 
jude de tablă regească. 

S'a cântat din Eminescu: „Codrule". S'au 
(jucat piesele teatrale de M. Drăgan: „Despre 
portul românesc", „Despre şcoală" şi „Despre 
beţie", ca foarte instructive pentru popor. 

Sentimental foarte bine s'a declamat din 
Qoga, Eminescu, M. Cioban, Alexandri. Carmen 
Sylva, Coşbuc şi cu mult humor din Speranţă. 

Sala a fost tixită de lume, în mijlocul căreia 
foarte mulţi intelectuali din loc şi jur, dintre 
cari remarc prezenţa Ilustrei familii Mocioni de 
Foen. 

După sfârşirea programului asistenta a adus 
drei Qeny Făşşie felicitări şi ovaţii binemeri
tate. 

Au suprasolvit: Ilustra Familie Mocioni de 
Foen 40 cor., Familia Micu preot 3 cor., E. Bar
bon 1 cor., Roşa pretore 2 cor., Q. Fried 4 cor., 
C. Juanche 1 cor. F. Cristea 1 cor. Venitul e 
destinat pentru înfiinţarea unei biblioteci şco
lare. 

Drei Qeny Făşşie, îi dorim alte mari succese 
pe calea apucată. — Un oaspe. 

Maeştrii români din Giulavărşand, cu con
cursul învăţătorului Teodor Campan, a dnei 
Victoria Lucaciu, a dşoarelor: Hortensia Cio-
briş şi Emilia Pop şi a economului Axentie Măr-
găuan au aranjat, Duminecă in 20 Aprilie (3 
Mai) c. în favorul pompierilor din loc două re
prezentaţii teatrale bine succese. 

S'a jucat piesa: „Vlăduţul mamei" care a 
produs mult haz, — toti diletanţii s'au achitat 
bine de rolurile lor; în special Dimitrie Moldo-
van în rolul: „Un şcolar de stat" a produs mult 
râs şi voie bună şi Axentie Mărgăuan, care a 
jucat bine rolul: Boerul Costică. 

A urmat piesa: „Ţiganul cătană"; şî aici 
toţi diletanţii s'au produs bine, în special Petru 
Hotăran senior în rolul ţiganului Vişan. 

După reprezentaţii a urmat dans până în 
zori. Succesul material şi mai ales cel moral a 
fost desăvârşit. — Vedetoate. 

MSÊMMmm. 
Bursa de cereale din Budapesta. 

(După 50 kgr.) 

Grâu pe Mai 
Qrâu pe Octomvrie 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvrie 
Porumb pe Mai 
Porumb pe Iulie 

— 12 Mai. 
13.71 
12.23 

9.89 
8.22 
7.39 
7.48 

fĂti apărut cele mai nouă lucrări ale cunos
cutului compozitor A. Bena profesor de mu
zică 1. Uvertură naţională pentru orhestră. Es-
trasul pentru pian cor. 2.50. 

2. Ave Maria, solo de sopran sau tenor cu 
orhestră. Estrasul pentru pian cor. 1.20. 

Pentru porto să se adauge separat 20 fii. 
De vânzare la Librăria „Concordia", Arad, 

str. Deák Ferenc nr. 20. 

POSTA ADMINISTRAŢIEI. 
Ioan Schitea, Sălişte. Am primit 7 cor. în 

abonament până la 30 Iunie a. c. 
Sofia Stoica, Jdovin. Am primit 7 cor. în 

abonament până la 15 Iunie a. c. 

Redactor responsabil: f oustaoän 8 a m 

A V I Z ! 
Aduc la cunoştinţă că mi-am mutat 

c a n c e l a r i a 

pe strada L u t h e r - M á r t o n n r . 1, în casa 
Dr. SÜCIU, lângă tribunal. 

Dr. George Crişan 
(a 2iw advocat. 

WIEN, I. Stefansplatz 8 . ; 
Depozit de totfelul de preparate farmacologice şl cos

metice din ţară si străinătate. 

CREMĂ H A Z E L I N E . 
crispată aspră si pentru inflamatiuni de pele de orice 

Tu" natură. rubul costă cor. 2 1 0 «I 1-20 

POMADÄ ORIENTALĂ Î S Î ? A 
lor de pe faţă 
La aceasta săpun 

le-
cör. 1-60 
- • 7 0 fii. 

D P T D O Ç A Ï Huld împotriva asudării plcloare-
r c 1 lor efect sigur, preţul . cor. 1-20 
(E 1950) 

la HI 

•cortofral* pielei, ar> 
ciorii de pe •ftnl ei din 
faţă încetează Ia decari 

• de 1 ai daci foloeiti 
' „ C A N N A B I N " 

I irlclă 1 cor- francaţi 
1 coroani 40 HL, 3 sticla 
franco 3 cor. De visiere 

li firusli TŰRÖK, Budapesti, Klrály-n. 12 şl It pripii-
tor: Dr. E. FLESCH, firnaeli ii „COROANĂ" li Giir. 

Beutură excelentă 
şi cu gust bun, 
care produce sânge. 
— Recomandată de 
medici contra boa-
lei de a n e m i e , 
lipsă de sânge, 
nervo si ta t e , re-
convalescenţă. 

Influinţează producerea sângelui, Întărind 
muşchii şi nervii, dă apet i t fără a avea 
ceva urmări neplăcute asupra stomacului 
sau Ia dinţi. 
J P r e ţ u l u n e i s t i c l e m a r i K . 3 - 5 Í O 

„ „ „ m i c i K L 3 . — 
Se capătă In toate apotecele. Depozitai principal la 

GUIDO FABRITIUS 
Fa 1407. apotecar în Slbllu. 

£ îs interesul fiecăruia 
că Înainte de a-şl cumpăra ţesătură de sârmă, 
ţesătură pentru garduri site $1 matraţe de sar
ma de otel, să ceară prospect delà singurul pre

parator de lucrări de sârmă 

Fischer T e s t v é r é t 
fabrică de ţesătură de sârmă si ţesătură pentru 

farduri 

Arad, József-főherceg nr. 8. 
(vís-a-vís de biserică eyang.), Vă vetî convinge 
că aici vetl putea cumpăra cele mal bune si 

mai Ieftine ţesături de sârmă. Fabrica: sír. 
KossutH tir. W. 

(TÍ 1866—25) 

• 
S ' a finit c u viaţa 

Pentrucă noul remediu din Fiume e o atare in 
de sistem nou care omoară cu siguranţă pe cel rraj, 
nesuferit şi uricioşi duşmani ai femei de casă, cari9 
insectele de bucătărie. 

„DEGANIN" e neapărat de lipsă şi la economi 
câmp că nimiceşte păgubitoarele insecte şi furnici | 

„DEGANIN" e pentru fiecare grădinar un 
clu indispensabil ce salvează plantele şi cu i 
rozele Ie eliberează de stricăcioşii părăsiţi (pădt» 
rose). 

„DEGANIN" nu-i iertat să lipsească din nici o ( 
tărie, Covrigărie, Magazine etc., pentru că prin i 
sta ajunge fiecare proprietar la curăţenia dorită. 

„DEGANIN" e preferit şi din acel motiv fiind o 
statat oficios şi de. autoritatea Chemico-Medidij 
nu conţine nici o sustantă veninoasă dăunătoarei 
nimei şi totuşi e cel mai cu efect remediu dea 
soiu, dovadă sunt şi multele recunoştinţe primite, | 
cart alătur unele în pretcurerit. 

1 kg. „DEGANIN" şl 4 kg. Cafea se trimite frai 
Speditiuni de „DEGANIN" delà 5 kg. in sus se i 

dează francat şl cu 10% rabat 

Modul de folosit gratis. — Se caută AgenH 

1 kgr. numai 3 cor. 
1 kgr. Cafea fină şi aleasă numai 2 Cor. 801 
1 kgr. Cafea lină mărgele numai 3 Cor. 20 liiert 
Pretcurent gratis! 

F . A. DEGAN. - 1 

——EIS— 

SCRISORI DE RECUNOŞTINŢĂ 
Nr. 14516/1913. Spectabilă Firmă 

F. A. Degan Fim 

Vre.o câteva despărtăminte, dar cu deosebire t 
Institutului nostru era de un timp încoace deadrq 
infectat de şvabi, spre a căror stârpire n'a folosit 
din pravurile comune. Din întâmplare un amic lis 
stru ni-a amintit de inventiunea D.-V. cu care de a 
menea am făcut probă şi spre marea noastră im 
dere praful D-tale ne-a curăţit toate localurile s! I 
scăpat de uricioşii gândaci. In toată conştiinţa i 
recomanda ori cui productul Dv., ca remediu exca 
în toată privinţa şi de un rezultat sigur. 

Direcţiunea Spitalului Civil— 
Dr. Slchlch, director. 

Rog a-mi trimite 6 pachete „Deganln". Anii 
experienţa celor ce mi-aţi mai furnizat şi rezultatul 
tisfăoător este spre lauda produsului D-v. 

Alexandru Constantinescii 
Ministrul Agriculture! şi Domeniilor. Bun 

Am folosit praful „Deganln" ordinat la D-ta în a) 
tamentele unei case de ale mele de închiriat şi coM 
succes..., l-am folosit şi la stârpîrea păduchilor | 
rose, — ba chiar şi Ia insectele produse de muceie 
şi preste tot locul a folosit 

Debreceni Lajos 
Cavaler al Ordului Francise Iosif, fabricant 

de cârnaţi şi salamă în Debrecen. 

Vă rog mai trimiteti-mi 5 kgr. de praf „Deganln", 
fost tare satisfăcut cu expediţia precedentă. Praf 
eră cu efect. 

Berthold Frentz şl Hui, cofetărie şi Cafea Í 

(De 2111—20) 
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lernt «a «na i , «e nichel * da fier, ta orie* mirime, peatm dormitoare, 
«Miori şl oWnri, prospecte •pedale, pe lângă coadiţtonl tareraWle i a 

• plătiră se pet p roc a ra Ia i 

6 Frank, Braşov (Brassó) 

(ABRITA de mo
lli de aramă 

tHer «1 de 
idde 

1 krtv» 

Sir. Kolostor. 

Catalog depre-
ţari ilustrat 
gratis. 

> * 2 * \ F R A N Z S E E M A N N 
ceasornicar, prăvălie de oroloage 

Sibiiu-Nagyszeben, etr. Tnrnnlni 
(Saggasse) SO. 

Feutre ceasurile 
onsirtte şi re-
tarate la mine 
•ier garanţie. 

(Se 1588) 

Oferă on. public din localitate şi pro-
vinţă prăvălia sa de 

CEASURI Ş I BIJUTERII, 
unde pentru cele mai ieftine preţuri se pot 
procura ceasuri de buzunar, de părete şi 
sculătoare precum şi totfelul de bijuterii şi 
inele de logodnă. 

Reparaturile se execută cu specialitate. 

FISCHER BÉLA, 
fotograf, 
FAGARAS - (FOOARAS), 

piaţa CETĂŢII. 

Pregăteşti TOtogTlflflt cele aal I 
măriri do fotografii familiar», gropari 
şl tablouri după orice fotografie veche, 
ea preţurile cele mai Ieftine. Execut cărţi 
poştale cu fotografii, fotografa pe porta
lan pe pietril monumentale, da pi orice 
fotografii. PI 104» 

- Conandele din provincie M execuţi prompt şl conştiintioe. — 

Prima fa
brică de In-
strumente 
muzicale 
a lui 

FRANZ FROHHAN 
LUGOS, strada Bonnáz nr 10. 
Depozit bogat, şi foarte bine sortat de vlollnl 
artistice noui şi vechi şi pentru şcoală, citera, 
clarinete şi Instrumente de suflat, harmo-
nice şi părţi de instrumente etc., precum şi armo
nizarea (Încordarea) pianelor o execută excelent 

Oramofoane, plăci, asortiment b o g a t - Corzi (strune) 
te străinătate cu ton curat pe lângă garantă. — Reparaturile se 
execuţi conştilnţios şl artistic. (P 1310) 

I N Ä T B M Ţ I U N E Ü D O A M N £ L O E ! 
Pielea frumoasă a feţei e condiţia principală a frumsoţii. Fie

care damă nutreşte această dorinţă ferbinte, dar, regret, laândn-ae 
ele după reclamele alarmante, rămâne numai ou dorinţa. — dea mai 
bună dovadă despre bunătatea unui articol este faptul cât este el de răs
pândit — Bunătatea neîntrecută a preparatelor dr.-htl BfJaalssky 
o dovedeşte, afară de numeroasele scrisori ds recunoştinţă, faptul eă 
anual expediem t a teate părţile ţârei şi t a S e r o s a , dar şi t a Asia 
şi America avem numeroşi muşterii, cari comandă deodată sute de 
pachete, p en truca să facă economie ou cheltuielile de expodiare. 

Preparatul renumitului dr. Sihulszky nn conţine materii vă
tămătoare; întrebuinţarea acestui aparat Îndepărtează 

PISTRAELO, PITELE, SGRĂBUNŢDIE, LUCIREA FEŢEI ŞI ROŞAŢA FEJEL, 
Preparatele dr.-lui Sihulszky, şi anume: aliße pentru faţa, 

cremă de mătase, săpun, pudră de mătase, apă pentru faţă, sunt 
pentru întrebuinţare de noapte şi ziuă. 

111 Ferlţl-vi de imitaţii. Preparatele a d e v ă r a t e gant namai cel* pro-
virate, pe tegie fi pe Împachetarea externa, c a fotoţrrafla şl l eoautura 
dr.-lui a i h o l s i k y I ! ! 

Alifie pentru faţi de dr. Sihuljzkj ; , 
Săpau n m m m » • • 
Api n H M « • • • 

Cremă de mita«i „ » m . . . „ 
Pndri „ „ „ „ „ ( l a orice coloare)* 

oor. 
• 
a 

1-40 fiL 
— 7 0 . 
1'40 a 
I S O 
l 'Se M 

COSMETICUL LUI PUKY PENTRU MÂNI, tfepssS, 
unicii preparat, care chiar fi mialler celor « a i neglijate le di eoleare alM 
ca sipada şi redi pielei o flaeţe ea de eafifea. Modal de latrebuiatare se di 
la flecare sticl i . P r e ţ u l 79 fii 

A » * * S P I R T U L PENTRU PIR „CAPIILOR", W ï ï -
adevărat antrenant al radicinei pirului, Împiedeci chelia. — Modul de îatre-
bnlnţare se dă Ia fiecare sticli 1 P r e ţ u l 1 oor, SO fil 

„REGENERATOR PENTRU PĂR" redi părului cărunt 
coloarea oriaiaali PREŢUL 2 COR. 

COMENZILE PESTE 10 COR, SE EXPEDIAZĂ FRANCO. 
Preparatele tui sunt de viaeare la: 

Farmacia M E Z E I şi A L E X A N D E R In teţj. 
ffioriaţi adresa corectă , — Comenzile se expediază imediat 
Me 1236 Discreţia e as igurată. 

A t e n ţ i v u a o l 

J O H A N N K L E I N , 
Atelier do lăeătttşcrie pentru edificii, mariai ai 
lucrări artistice, atelier pentru reparatori de 
maşini, Cépire mantogoa al atrugsrie do ste-
— tale ea patere motoriei proprio ta -

BISERICA-AM, (FEHÉRTEMPLOM) STR. CAPELEI, CASA PROPRIE. 

Aduc LA cunoştinţa OA public, CĂ restaurarea ate
lierelor MELE instalând 

un motor 14 PH. cu o lei brut şl 3 
noue maşini ajutătoare e terminată. 

Renovarea aceasta A atelierelor mele şi maşinele aju
tătoare cari LE-am avut (i mai nainte, îmi dau posibilitatea 
de A LIFERA STIMAŢILOR MEI MUSTERII LUCRĂRI FI MAI 
IEFTINE ŞI MAI EXACTE. 
Lucrările urgente se îau imediat în lucrare. 
Totodată aduc LA cunoştinţa celor interesaţi că mi-a sosit 

Legătoarele Original Standart (Manilla) 
ŞI LE vând CU cele mai ieftine preţuri. 

Pentru binevoitoare număroase comande rog cu stimă 

Ke 1009 JOTTANN K L E I N . 

Rog! Atenţiune I Rogi 
Pentru evitarea neînţelegerilor, rog a nu confunda 
t i firma mea cu alte firme asemănătoare. :i 
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GEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMANESC D Q i 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

4 IZvjt^ă», 

prompţi. 

S O C I E T A T E P B A C Ţ I U N I . 

A R A D 
STRADA ZRÍNYI, NUMĂRUL l|a. 

flfni aprqvfzfonţt cm eefte mal no-
derne maşini din strălaătate şi patrie 
0M J»*l|nj d € cules, maşini de tipar, 
niaşlnl de tăiat şl maşini de vărsa* clişeie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 

« . . . r . . . . . ' i M W t t i * * * * ; * ' S I V . - - , J J Î S b M t S « , . f 

m i t a n t * W f
 e x e c u t * r c w « 1 <*« 

ópuri, reviste, foi, placate, registre, ti 
pariuri pentru bănci ş! societăţi, pre
cum şi tipărituri advpcaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru peţre-
ceji. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mii mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mal simple pŞnă la cele mai fine. 

TCLCfON 
NR. 750. 

Preturi 
moderate. 



ftttMil 1914. „ROMÂNUL* Pag. n 

G y u l a 
fabrică ardeleană de matraţe, 
ni, de stofă, de sârmă pentru 

si matraţe cu coardă . 

C lu j ( K o l o z s v á r ) 
mitca 7 şl Petőfi-utca nr. 13. 

(Le 1788) 

Oferă ţesături de 
sârmă, garduri şi 
porţi de gală pen
tru grădini, păduri, 
vii, morminte etc, 
sârmă pentru gar
duri Ia curtea de 
galiţe, matraţe de 
sârmă cu preţuri 
convenabile, deja 
delà 30 fil. în sus. 
Preţcurent ilustrat 
cu provocare Ia 
ziarul acesta se tri
mite gratis şi franco. 

GELE MAI E X C E L E N T E 

S O R I D E T O I I 
(Pa 1103) execută din oţet. fer şi aramă 

precum şl repararea precisă a 
acestora pe lângă garantă. 

P a p p K á l m á n 
fabricant de ceasuri pentru turn 

Teiesyár-GyárYáres, w-U, 34 
— — Prospecte gratis. — — 
La dorinţă merg pe cheltuiala 

mea la faţa locului. — 

PrOffiJat ExpozitIaJnternat.de modă, Paris 1911: Grand Pr ix şl med. de aur 
l i CSfliul Expoziţia unir, din Roma 1911: Grand premia şi medalia de aur 

L a 

„Croitoria uni vers al ă" 

I . P E T R A Ş C U 
SIBIIU, Str. Cisnădiei 30 

Telefon nr. 172. 

: Croitorie civilă şi militară : 

Mare depozit de stofe engleze şi indi
gene, precum şi totfelul de articole 
militare. (1845-30) . 

F o l o s puţin, circulaţie m a r e 

FABRIEA Első szabadkai soáronyszövő 
fonó- és vasszerkezeti gyár TN SZABADKA 

execută şi expediază grabnic ţesături de s â r m ă în 6 şi 
în 4 colţuri, m a t r a ţ e în cadre de lemn şi fer, sate, 
c i u r u r i şi ţesături de Rabitz, sate şi ciururi gata. 

(Bu 1875) 

Ciururi pentru ssisip si pentru a p ă r a r e a contra 
sohintsilor. Foiu pentru biserici, ferestri de fer şi seu-
titoare de ferestri şi totfelul de lucrări în această branşă. 

3 

Preţurile şl lucrările mele suttt afară de concurenţă. 

k l e f c m raş»* 1 8 8 « P o s t M i » » a » o » g g g i a n g . 2 8 , 8 * 9 . 

societate pe acţii In 
Sibiiu—Nagyszeben. anca generală de asigurare 

prin ianci di asff urart raiâniasei, înfiinţata ds Instituţii! financiare (lăncile) români dia Transilvania ;i liniarii. 
r P r e z i d e n t u l d i ree ţ iun i l : 

A R T E M U COSMA, DIH. E X E C T J T I T A L „ A L B E S E I * şl P R E Z I D E N T U L W S O L I P A B I T A Ţ I Î * . 

t' nonnrüiä Hű a c i m i r o r o " fooe tot Í 8 m l d e asigurări, ea asigurări oontra fooului şi asiguraţi asupra vieţii 
ijDilDIald UD fldiyulalD fn toate eombinaţiunile. Mai departe mijloceşte: asigurări eoutra spargerilor, «entra 

asMiatelor şi oontra grindineL 

TUTI ICTTTI ISLFIORIRL „BASCI FTATRAFL i i ASIGUNRT" (I FACT U ESUDLŢLUNILI eiii AAI FAVIRAITLI 

/figurările se pot face prin orice bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii. — Prospecte, ta-
" d infonnatiuni se dau gratis ei imediat. — Persoanele cunoscuta ea achizitori buni şi eu legături — pot fi primite 

oricând tn serviciul societăţii. 

J B a n e a g e n e r a l ă de a s i g u r a r e * d f i n f o r a a ţ i u n i g r a t u i t e in o r i e e a f a c e r i de a s i g u r a r e 
f ă r ă deoseb ire e a a c e s t e a f a e e r i sunt f a e u t e l a e a s a u l a a l t ă s o c i e t a t e de a s i g u r a r e . 

Cei interesaţi să se adreseze ea îneredere la: 
D Q _ „ 0 „ ^ „ u t - q I í s A o . o c * î m i * . a i . o " D I R E C Ţ I U N E A : 8IB1TU—NAGY8ZEBEÄ (CASA »ÜJMNA*), 

-KANCA g e n e r a l a a e a s i g u r a r e a g e n t u r a p r i n c i p a l ă p e n t r u c o m i t a t u l a b a d , b è . 
US, CSANÁD, BXHOB, TIKIŞ, TOBONTÁL, CABAŞ-oETEBIH A r a d a v i » . Jozsefföherceg nr. 1 (lângă Banca .Victoria" 
* «O-156) Telefon nr. 850 

A g e n t u r ă p r i n c i p a l ă : I U L I U ROŞESCTJ, Cluj ( K o l o z s v á r ) , K o s s u t h L . - u . 2 6 . 
, Agentura prinoipală Lugos, la filiala „ALBINA". • , ~ 

http://ExpozitIaJnternat.de
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H a 

M a ş i n i F F F n o t * I I u n e l t e c a s p e c i a l i t a t e d e 
p e n t r u l U I l d l I I a n j î n d e l u n g a ţ i s e e x e c u t ă 

sol id în f a b r i c a d e muşini 

ADAM HAUK 
A F » A . T I 1 V . U N G A R I A . 

Gu m o d e l a s t a u e a p l&cere l a d ispozi ţ ie . 

Sn 1920 

S z u b o t h a I s t v á n 
atelier da construcţii ds altare şl de auriri artistică 

BUDAPEST, VIII., HUNYADI-U. 2 6 SZ. 

Oferă on. preoţim! gr. or i şi gr. cat. lucrări de s c u l p 
t u r ă , i c o n o s t a s e , a l t a r e , a m v o a n e , f â n t â n i p e n t r u 
botez, c o s c i u g u l D o m n u l u i , s t a t i r e , i c o a n e 
s t a ţ i o n a r e , s c a u n e d u h o r n i c e ş t i . L n c r ă r l d e a u r i r e 
şi p i c t u r ă axecutată artistic delà cele mai simple până 
la cele mai decorate. Primeşte spre renovare şi pic
tare i c o n o s t a s e şi a l t a r e v e c h i . - Pretcurent nu am 
dar cu proiecte artistice şi prospecte convenabile ser
vesc gratis. — Pentru primirea lucrărilor merg la faţa 

locului pe cheltuiala proprie. 

D é l c z e s I P a 
P I E T R A R 

BISTRIŢA, (vis-à-vis) de cimitirul evangfà 

Atrage atenţiunea on. public din loc DLTŢDC M ARMANT 
şi provinţă asupra magazinului de L I T I U I - LILULHILHLII 
şi atelierului de pietrărie. — Bogat asortiment de monumente 
mantale de marmoră de Carrara, granit, sienit, porfir, labroè 
Execută totfelul de lucrări de pietrărie şi sculptură în piatti, 
orice desen, precum In monumente mormântale, s. Treime, tn 

lângă drum şi lucrări de piatră pentru t 
In stilul cel mal frumos şl modern. Rem 
şi aurirea monumentelor vechi mormântâ 
execută prompt şl ieftin — Prospecte ţi dm 
la dorinţă trimet gratis şi franco. — Re» 
mea firmă să nu o confundaţi cu alte 
simulare. (Na 

CELE MAI BUNE OROLOAGE, CELT NAI TOßDE ŞI CEK 
MODERNE JAVAERICALE ATÂT PE BANI GATA, CÂT AL IN NA 
LÂNGĂ CHEZĂŞIE DA 10 ANI CA PRETURI MTINA, KEFÉÜL 
MAI BUNĂ PRĂVĂLIE ta ACEATTA PRIVINŢĂ h i ÎNTREAGĂ UNGI 

B r a u s w e t t e r J á n o i 
órologier tn Szeghsdln (SZEGED 
CATALOG EN 2 0 0 0 CHIPURI EE TRIMITE GRATA 

Notez, c i numai aceia vor priai catalogul gratuit, eut I 
cu provocare la ziarul »RominuU, ( a d o d terhi el i l 

s anunţul In » Românul «). a 
Corespondenţele se fac In Duba maghiari, germani şi 

3 ? . 1 
M r e a tefaate t i I n á r t a r i a d e f *» uHtali 

Mstriţa, (fcstercze) sfr. ungur im 
Kxceatt leeriri patra lamiaasal Mitral n tleotricfetc, teferii da «lsetrieftmM, «ara* 
apadaete şi eaaalisars, ta t r i « « B r i t t a « si n t e a ţ i a M . — Mfwsrt W S S S M T , 
s triale, transmisiuni, aparate medicala şi pentru semnale, fiere de decât cu'eiaaá 
pentru încălzit şl Iert — Bxatati scUţe, proiecte prospecte ŞT socoteli de 

M T Magazin praumt k MM de lup iltârlct şl tuMâ 
PROIECTE, PROAPECTE AI SOCOTELI DE RENTABILITATE GRATIA FĂRĂ OBLIGAT 

PLIURI U NTII ° » 1 8 4 9 Genâiţittsi hmûfk de plätire! táuáii 
PTATNI ITCRARILA INCINTA GARANTIS PA SURI NIHL AL h TEIARTODIREI TANTI • I 

C O R N E L J Ü C U 
pentru a RÂNJI 
ments 
de | S S A L E ŞI U 

SERIEI. 

LUG08 
ETRSIFT HUNYADI I 
1 1 şi sír. CERRII 

Telefon 34, 
l i 7 1 ? 

TIPARUL TIPOGRAFIEI ..CONCORDIA" SOCIETATE PE AETTT TN ARAD. — EDLTOR-RESPONSABIL: ATANASLE HĂLMĂGLAN. 


